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¡Bienvenidos a la primera gran subasta del 
Museo de los Tesoros! Donde la historia cobra vida… 

 

El Museo de los Tesoros es una iniciativa de divulgación y 

promoción cultural creada en el año 2017 a través de la Fundación Educativa 

y Cultural Tecalli Tomin, A.C., la cual se constituyó con el objetivo de 

integrar y exhibir un acervo numismático, documental y artístico que le 

permitiera coadyuvar a difundir la historia y el patrimonio cultural de 

México mediante la numismática, en armonía con distintos elementos 

biográficos y piezas de colección complementarias para generar un mejor 

contexto histórico y enriquecer la exhibición; desde sus inicios, la visión del 

museo fue disruptiva e innovadora al identificar como medio para lograr su 

finalidad, el conjuntar una amplia muestra de las más icónicas monedas y 

medallas mexicanas junto con otras piezas y artículos antiguos de acuerdo a 

cada época, desde la colonial con el virreinato hasta la actualidad, logrando 

construir una combinación única de piezas numismáticas en excelente 

estado de conservación en un ambiente contextualizado, lo que permitió 

consolidar estos esfuerzos con el reconocimiento de la Casa de Moneda de 

México a través del primer Congreso Mexicano de Numismática y 

Conservación 2025 (MONC) celebrado en 2025 en la Ciudad de México. 

De esta manera, el museo de los tesoros coadyuva a brindar una 

visión cultural más amplia acerca de nuestro país, pudiendo transmitir una 

experiencia sensorial muy especial sobre la historia de México a través de la 

numismática en combinación con otros artículos coleccionables como son 

medallas, proclamas, billetes, acciones y bonos, timbres, obras de arte, 

libros, documentos, firmas de personajes emblemáticos, prendas de vestir y 

objetos militares, entre otras piezas interesantes que debieran forman parte 
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de cualquier colección, habiendo evolucionado junto con la numismática 

nuestra visión como miembros de esta iniciativa, idealizando el sueño de 

poder transmitir de forma más proactiva y eficaz los conocimientos y las 

experiencias recopiladas durante estos primeros ocho años de aprendizaje, 

desarrollo y crecimiento, llegando a ser una realidad esta primera gran 

subasta pública que se ha diseñado con muchísimo cariño y dedicación por 

parte de quienes integramos el equipo de trabajo del Museo de los Tesoros, 

la cual se realiza con el propósito de continuar con el programa permanente 

de divulgación y difusión del patrimonio histórico y cultural de los 

mexicanos a través del fomento al coleccionismo. 

Confiamos en que el nutrido grupo de piezas que se ofrecen en esta 

subasta, permitirán ofrecer al coleccionista una mirada distinta a la gran 

variedad y riqueza monetaria que siempre ha tenido nuestro país debido a 

sus importantes yacimientos de metales preciosos, principalmente el oro y 

la plata con los que se realizaron las primeras monedas que circularon 

durante casi 400 años en el continente americano y el resto del mundo, 

agregándose ciertos datos históricos relevantes en las distintas secciones de 

las épocas numismáticas que se han forjado desde el comienzo de la 

amonedación en México a comienzos del siglo XVI hasta las piezas 

contemporáneas que se siguen acuñando, las cuales se enlistan, catalogan y 

describen con el objeto de realizar la difusión y promoción histórica cultural 

que identifica y define al Museo de los Tesoros, con el ideal y la convicción 

de compartir el conocimiento y fomentar el amor a la patria, agradeciendo 

el apoyo altruista consistente de la Sociedad Numismática de México y de 

Monterrey, así como la comunidad numismática y amigos coleccionistas. 

Atentamente. 

Museo de los Tesoros. 
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¡Agradecemos y celebramos con Ustedes  

estos primeros 8 años de fundación¡ 

 

 

     

Los esperamos en las conferencias 
magistrales que impartirá el Dr. Luis 
Gómez Wulschner este viernes 20 de 
mayo a las 12:00 y 16:00 horas sobre 
las monedas de SOMBRERETE DE 
VARGAS y SUD del General Morelos. 
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Video promocional: https://youtu.be/KPORv3GGWuY?si=j2DuNS2Jk9a1SyrF 

 

 
 

         
www.museodelostesoros.com 

https://youtu.be/KPORv3GGWuY?si=j2DuNS2Jk9a1SyrF
http://www.museodelostesoros.com/
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TÉRMINOS Y CONDICIONES DE PARTICIPACIÓN DE ESTA SUBASTA PÚBLICA 

PRIMERO. Formato de pujas. La presente es una subasta pública al mejor postor y se 

realizará el día sábado 21 de junio del 2025 a partir de las 10:00 am, comenzando con 

el lote 1 hasta llegar el lote final en orden ascendente, con un receso intermedio que será 

anunciado, por lo que cada lote se adjudicará a la persona que haya pujado y ofertado el 

precio más alto, en la cual únicamente se aceptarán ofertas bajo los siguientes formatos: 

a) En nuestra plataforma digital en tiempo real vía Internet, ya sea por la puja siguiente 

o bien mediante pujas máximas que se apliquen en nuestra plataforma digital. 

b) Mediante correo electrónico o de manera presencial por escrito antes de la subasta, 

indicando el precio máximo a ofertar y pagar por determinado lote, el cual será 

considerado como “precio de reserva” que se conocerá cuando sea superado. 

c) En “piso” de forma presencial el día de la subasta el sábado 21 de junio del 2025 a 

partir de las 10:00 am, previo registro en el Hotel Four Points by Sheraton Galerías 

Monterrey, Av. Insurgentes 3961, Vista Hermosa, 64640 Monterrey, Nuevo León.  

Todos los lotes que se subastan corresponden a consignaciones de terceros distintos a la 

Fundación Educativa y Cultural Tecalli Tomin, A.C., por lo que la totalidad de las piezas 
se tienen en calidad de consignaciones y no como propiedad del Museo de los Tesoros, 

motivo por el cual los consignantes de dichas piezas son los únicos responsables de 
su legal adquisición, posesión y venta en subasta, así como de responder legalmente 

por éstas ante cualquier reclamo, denuncia o autoridad, siendo el subastador únicamente 

el receptor y responsable temporal de su resguardo y entrega al adquirente para los fines 

de la presente subasta sin tener ninguna responsabilidad legal o patrimonial con relación a 

las mismas, estando obligado a brindar las facilidades que se ameriten para tal efecto. 

Cabe destacar que por respeto, tranquilidad y seguridad de todos, sin excepción alguna, 

no se revelará a nadie el nombre ni los datos personales de los consignantes de las piezas 

que sean subastadas, ni tampoco de quienes realicen las pujas o sean los ganadores de 

cualquier pieza adjudicada, al menos que el consignante o el pujador según corresponda, 

así lo autoricen expresamente a petición del interesado que justifique tal petición, lo cual se 

gestionaría por excepción sólo si llegara a ser estrictamente indispensable o necesario. 
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SEGUNDO. Registro y reserva. El subastador se reserva el derecho de aceptar el registro 

previo y oportuno de todos los participantes para que puedan realizar sus pujas en cualquier 

momento en nuestra plataforma digital con los rangos de valor que se indican, así como 

por correo electrónico al email del museo de los tesoros y también “en piso” el día de la 

subasta, previo registro oportuno de los interesados en la modalidad que se elija, ya sea 

por Internet o bien de forma presencial antes de comenzar la subasta, proporcionando la 

información necesaria para registrarse y validarse, asignando el subastador un número 
único de identificación personal que será el que aparecerá al realizarse las pujas. 

Sólo se aceptarán registros y pujas de mayores de edad que puedan responder por el pago 

oportuno de las piezas que adquieran en la subasta y que tengan buena reputación social, 

considerando las máximas de respeto, compromiso y corresponsabilidad para garantizar 

una adecuada y satisfactoria subasta en un ambiente de cordialidad, aclarando que el 

Museo de los Tesoros es el único responsable de este evento y de todas las decisiones 

que se tomen en relación al mismo, antes, durante y después de la subasta. 

TERCERO. Garantía. Cada uno de los lotes a subastar se presumen auténticos en esta 

subasta que se presume de buena fe, por lo que el Museo de los Tesoros se responsabiliza 

de hacer frente a cualquier reclamación formal que se realice por alguna pieza falsa que 

en su caso no se haya identificado o descrito como tal en este catálogo, reservándose el 

derecho a revisar y revalorar cualquier lote antes, durante o después de la subasta, siempre 

que en este último caso se trate de la misma pieza subastada y la misma se encuentre tal 

cual haya sido entregada, así como también se hace responsable de cualquier otro tipo de 

reclamación formal que se realice debidamente fundada y documentada para resolver lo 

conducente y responder como corresponda, hasta por el monto del precio pagado por la 

pieza de que se trate, sin ningún cargo, costo o indemnización adicional, en cuyo caso el 

consignante será igualmente corresponsable de responder al adquirente hasta por dicho 

monto por no advertir o informar previamente al subastador de esta circunstancia.  

Respecto a las piezas que se subasten estando certificadas como auténticas por cualquier 

empresa certificadora, el subastador no es ni puede hacerse responsable por ningún 

reclamo relacionado con las piezas certificadas por un tercero, por lo que en este caso el 

adquirente deberá realizar el reclamo correspondiente de forma directa a dicha empresa 

aplicando el procedimiento que la misma le defina para tal efecto al comprador. 
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En cualquier caso, la reclamación respectiva únicamente podrá realizarse por escrito en un 

plazo máximo de 10 días hábiles posteriores al término de la subasta, entregando la pieza 

que se reclama, en cuyo caso el subastador tendrá los mismos 10 días hábiles para realizar 

la valoración y emitir la resolución formal que corresponda. En caso de ser procedente el 

reclamo, se realizará la devolución íntegra al adquirente del monto total que haya pagado 

por dicha pieza, una vez que el propio consignante reintegre al subastador el mismo importe 

que haya recibido por esa pieza, lo cual deberá realizarse en su conjunto en un plazo no 

mayor a 10 días hábiles después de haberse notificado la resolución favorable del reclamo.  

CUARTO. Revisión de lotes. Con independencia de la corresponsabilidad del subastador 

en la valoración, catalogación y descripción correcta de cada pieza a subastar, así como de 

las imágenes de apoyo visual que se colocan para pronta referencia en cada lote, las cuales 

pueden variar en el tamaño, la tonalidad y los detalles de las piezas, les recomendamos 

ampliamente a los interesados en pujar para adquirir las piezas de su preferencia, que 
antes del inicio de la subasta se anticipen a revisarlas físicamente para verificar y 

confirmar en mano que las mismas sean de su agrado y cubran sus expectativas para que 

realicen sus pujas con mayor confianza por el precio que mejor les convenga, sobre todo, 

para que al finalizar la subasta y recibir sus piezas queden totalmente satisfechos con su 

compra, debido a que no se admite reclamación o devolución alguna de las piezas 

adquiridas en subasta por no apreciar su condición o estado de conservación. 

Tratándose de imprecisiones o errores involuntarios en la descripción, catalogación, estado 

de conservación, imágenes o precios de salida, y de cualquier otra situación referente a las 

piezas de los lotes contenidos en este catálogo, de los cuales los participantes o asistentes 

se percaten en su revisión, o bien, que el propio organizador identifique, esta circunstancia 

se informará en el momento en que se reconozca y se tomará libremente la decisión a que 

haya lugar, pudiendo derivar en una simple aclaración o corrección, o en un caso extremo, 

en el retiro del lote de que se trate sin ninguna responsabilidad para el subastador. 

En esta ocasión, informamos que las piezas de los 660 lotes en subasta contenidos en 

este catálogo estarán disponibles para su revisión física durante la convención numismática 

de Monterrey los días jueves 19 y viernes 20 de junio de 10:00 am a 18:00 horas, y 

excepcionalmente el día de la subasta el sábado 21 de junio del 2025 de 8:00 a 9:50 am. 
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Cabe destacar que como apoyo visual adicional para los coleccionistas e interesados en 

las piezas de esta subasta, estaremos difundiendo ampliamente este catálogo y publicando 

en Internet algunos videos y fotos complementarias de las distintas piezas a subastar en 

las que pueda apreciarse de mejor manera su condición y características. Asimismo, en 

caso de requerir información adicional de algún lote o pieza en particular, puede solicitarse 

oportunamente por correo electrónico: subastas@museodelostesoros.com 

QUINTO. Entrega de lotes ganados. 

La entrega de los lotes adjudicados iniciará al término de la subasta, previa confirmación 

del pago de los mismos, pudiendo entregarse posteriormente en aquellos casos en que 

sean pagados con posterioridad, otorgándose de forma general un plazo máximo de pago 

de la totalidad de los lotes ganados de hasta dos semanas posteriores al cierre de la 

subasta, dependiendo de la valoración que se realice considerando el monto total a cubrir, 

debiendo pagarse de forma preferente antes de recibir las piezas ganadas, siendo 

responsabilidad del adquirente revisar y recibir de conformidad todos los lotes adjudicados. 

Para facilitar la entrega de los lotes ganados, el adquirente podrá solicitar al subastador que 

realice su envío por paquetería cubriendo el costo del envío respectivo, ya sea en el país o 

el extranjero, o bien, podrá indicar al subastador que éstos sean entregados a una persona 

distinta, aclarando que en estos casos, el adquirente de dichos lotes que elija esta 

modalidad de entregarle sus piezas y cualquier otra distinta a la recepción física de sus 

lotes al término de la subasta en el lugar en donde se realice, será el único responsable 

de la seguridad y del valor de dichas piezas sin responsabilidad alguna para el subastador 

en cuanto al tiempo que demoren en llegar a su destino y en el caso de que éstas no lleguen 

o se dañen por cualquier motivo, con independencia del seguro o aseguranza que el 

adquirente decida cubrir para su envío, teniéndose por entregadas a satisfacción total 
del adquirente con la guía de envío cuando éstas sean enviadas por paquetería, o bien, 

cuando se entreguen en físico a la persona que designe el adquirente. 

Excepcionalmente, quienes no realicen el pago oportuno de sus lotes ganados en la fecha 

compromiso que se haya pactado, sin que exista previo acuerdo o razón o causa de fuerza 

mayor que lo amerite, se generarán intereses sobre el saldo insoluto de la deuda a una 

tasa del 5% mensual, y en el extremo de que no se liquide el adeudo total de los lotes 

adjudicados en un tiempo razonable que se pacte, lamentablemente se perderá el derecho 
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de participar en cualquier otra subasta del Museo de los Tesoros, además de tener que 

cubrir al subastador una indemnización equivalente a el monto de la diferencia del valor 

de adjudicación de los lotes que no logre recuperarse, además de la comisión respectiva. 
En este caso, los lotes no pagados serán readjudicados de forma directa al mejor 

pujador anterior al último precio que éste haya pujado, y así sucesivamente si no los quisiera 

hasta adjudicarlos, lo que se le informará oportunamente a quien corresponda para que 

pueda pagar dichos lotes y pactar la forma de entregárselos. 

SEXTO. De las ofertas. Las ofertas deberán ser claras y precisas, por lo que no se 

aceptarán ofertas sin límite, adjudicándose cada lote al mejor postor. El precio de salida es 

el que se indica al final de la descripción de cada lote en el presente catálogo, por lo que 

sólo se aceptarán pujas que se encuentren en este rango o superiores; en caso de igualdad 

en alguna oferta, tendrá el derecho preferente sobre la misma aquél que haya pujado 

primero. Los aumentos de pujas se definen en cada subasta a discreción del organizador, 

quedando autorizados los siguientes rangos para esta primera subasta:  

Pujas de piezas con valor de hasta $2,000 MXN… De $100 en $100 
Pujas superiores a $2,000 MXN y hasta $5,000 MXN. De $200 en $200 
Pujas superiores a $5,000 MXN y hasta $10,000 MXN. De $500 en $500 
Pujas superiores a $10,000 MXN y hasta $20,000 MXN. De $1,000 en $1,000 
Pujas superiores a $20,000 MXN y hasta $40,000 MXN. De $2,000 en $2,000 
Pujas superiores a $40,000 MXN y hasta $70,000 MXN. De $5,000 en $5,000 
Pujas superiores a $70,000 MXN y hasta $100,000 MXN. De $10,000 en $10,000 
Pujas superiores a $100,000 MXN y hasta $200,000 MXN. De $20,000 en $20,000 
Pujas superiores a $200,000 MXN… De $25,000 en $25,000 

 

Nota: sólo se aceptan pujas sin fracciones de peso. 

Una vez realizada una oferta o puja por determinado lote en cualquier modalidad, la misma 

se entenderá como un compromiso de compra y pago por el mismo en caso de que dicha 

puja resulte ganadora, por lo que no se aceptan cancelaciones o reclamos relacionados, y 

asimismo, una vez adjudicado un lote, no podrán aceptarse pujas adicionales. 
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SÉPTIMO. Del Pago. Los precios de salida descritos en este catálogo son calculados en 

moneda de curso legal en México, por lo que el pago se realizará de forma preferente en 

moneda de curso legal del país en las cuentas bancarias que se definan para tal efecto 

después de la adjudicación antes de la entrega de las piezas, aceptándose dichos pagos 

con tarjeta de débito o crédito y por PayPal a través de nuestra plataforma digital, los cuales 

se encontrarán sujetos a un cargo adicional del 5% (cinco por ciento) sobre el monto total 

de los pagos que se realicen en esta modalidad. Los pagos que se realicen en moneda 

extranjera estarán sujetas al tipo de cambio que resulta aplicable para tal efecto. Los 

residentes en el extranjero que realicen sus pujas en nuestra plataforma digital podrán 

realizar el pago en dólares o euros que se reflejará automáticamente en pesos al tipo de 

cambio correspondiente, pudiendo igualmente pagarse los lotes así ganados en moneda 

extranjera en nuestra plataforma digital con el tipo de cambio que resulten aplicables. 

Toda adjudicación de lotes estará sujeta a un 15% (quince por ciento) adicional sobre el 

valor final de las piezas adjudicadas por concepto de comisión para cubrir los costos de la 

organización de la subasta. Los pagos de los lotes ganados excluyendo la citada comisión, 

se entiende que se realizan a favor del consignante de las piezas adjudicadas, por lo 

que en ningún momento se considerarán como ingresos del subastador, los cuales serán 

entregados directamente a los consignantes de las piezas respectivas, aplicándose tales 

pagos a los consignantes en un plazo máximo de 5 días hábiles siguientes a la fecha en 

que éstos se reciban, lo cual se les informará oportunamente por los medios más eficaces. 

OCTAVO. Situaciones no previstas. Cualquier situación adicional no contemplada en los 

términos señalados o cuando se requiera de alguna aclaración o interpretación adicional 

para una mayor claridad y objetividad de todo lo aquí dispuesto, se deberá plantear al 

subastador de forma amable y respetuosa para que se revise y defina lo conducente. 

La participación activa en esta subasta con venta pública al mejor postor, denominada “1ra. 
Subasta del Museo de los Tesoros”, implica la aceptación de los términos descritos a 

manera un Contrato de Adhesión, renunciando las partes a la jurisdicción de los domicilios 

presentes o futuros que tengan en el caso de cualquier reclamo, denuncia o demanda legal, 

sometiéndose expresamente todas las partes (subastador, consignantes, pujadores y 

adquirentes) a los Tribunales competentes en Monterrey, Nuevo León.  

Atentamente, Museo de los Tesoros. 
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Premiamos a los ganadores: 

Reconocemos la dedicación, el esfuerzo y la perseverancia de quienes adquieren más y 

mejores piezas para su colección o reventa, por lo cual garantizamos en todas nuestras 

subastas la entrega de piezas de cortesía para los compradores que adquieran la mayor 

cantidad de piezas numismáticas, tanto en número como en valor, con independencia de 

que puedan coincidir dos piezas en una misma persona por méritos en las dos categorías 

que se premian, siendo las siguientes en esta primera subasta del Museo de los Tesoros: 

 

Compradores de piezas con mayor valor acumulado ($ en total) 

1er. Lugar:     2do. Lugar: 

    
1) Ocho reales Carlos IIII, 1808/7 sobre fecha.    2) Dos reales Fernando VII, 1809. 

      NGC AU cleaned.          NGC AU cleaned. 

3er. Lugar: 

 
2) Dos reales Fernando VII, 1815, NGC AU cleaned. 
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Compradores de la mayor cantidad de piezas (acumulado): 

1er. Lugar:         2do. Lugar: 

      
1) Cuatro reales Carlos IIII, 1808/7 sobre fecha.  3) Dos reales Carlos III, 1774,  

NGC AU cleaned.    NGC XF cleaned. 

 

3er. Lugar: 

 

3) Medio real Carlos IIII, 1807/6, NGC AU bent. 
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Índice de la subasta.  660 lotes en total. 
 
 

1. Billetes    (48 lotes)  Lote 1 al 48…….…………………14 
 

2. Proclamas   (20 lotes)  Lote 49 al 68………………..…….27 
 
Monedas: 

 
3. Columnarias   (56 lotes)  Lote 69 al 124……………………33 

 
4. Carlos & Juana   (6 lotes)  Lote 125 al 130..…………………43 

 
5. Macuquinas   (6 lotes)  Lote 131 al 136..…………………44 

 
6. Oro Colonial-Bustos (34 lotes)  Lote 137 al 170..…………………45 

 
7. Virreinato-Bustos plata (102 lotes)  Lote 171 al 272..…………………52 

 
8. Guerra de independencia  (16 lotes)  Lote 273 al 288..…………………68 

 
9. Imperios mexicanos   (10 lotes)  Lote 289 al 298..…………………72 

 
10.  Oro Primera República   (30 lotes)  Lote 299 al 328..…………………75 
 
11.  Plata Primera República   (101 lotes)  Lote 329 al 429..…………………81 

 
12.  Segunda República   (93 lotes)  Lote 430 al 522..…………………95 

 
13.  Revolución Mexicana   (33 lotes)  Lote 523 al 555..………………..109 

 
14.  Pruebas y Cobres República (17 lotes)  Lote 556 al 572..………………115 

 
15.  Monedas municipales  (5 lotes)   Lote 573 al 577..………………..118 
 
16.  Siglo XX y XXI   (35 lotes)   Lote 578 al 612..………………..119 
 
17.  Medallas mexicanas  (36 lotes)   Lote 613 al 648..………………..124 

 
18.  Medallas Emiliano Zapata (10 lotes)   Lote 649 al 658..………………..133 

 
19.  Libros numismáticos (2 lotes) Lote 659 al 660..………………..134 

 
20.  Bibliografía    ...…………………………………………………136 
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BILLETES 

 

El periodo de la banca en México tuvo un inicio tardío, en contraste con otras 
naciones, si bien existieron variados esfuerzos a lo largo del siglo XIX, no sería 
hasta el último cuarto de aquel cuando las instituciones emisoras de billetes 
llegarían a su clímax, de la mano de un sistema financiero consolidado con múltiples 
funciones. En los lotes que aquí se presentan se podrá notar la evolución antes 
descrita, desde las primeras emisiones de bajo valor previas a la Ley bancaria de 
1897 que regularía el conglomerado bancario, hasta las últimas emisiones 
revolucionarias emitidas por la fuerza de las armas sin mayor respaldo metálico, 
hasta llegar a los especímenes fiduciarios revolucionarios de aparición emergente. 
 

BILLETES DE BANCOS. 
  

  
1.- M108a --- 25 Centavos El Banco Mejicano (Chihuahua) 1878, F, escaso, 
posiblemente desgastado de orillas, primeras emisiones de papel 
moneda………..$1,200 

 

 
2.- M135c --- 20 Pesos El Banco Minero (Chihuahua) 1914, AU, excelente condición, 
muy atractivo…………$5,500 

Heritage Auctions sólo ha ofrecido un ejemplar en grado VF en el 2011, Stack´s 
& Bowers sólo ha ofrecido un ejemplar en grado AU en 2022. 
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3.- M161b --- 25 Centavos El Banco de Santa (Chihuahua) 1875, muy escaso, 
PCGS F-12……..$4,000 

 

4.- M168c --- 10 Pesos Banco de Coahuila (Saltillo) 1914, XF+, condición superior 
al promedio………$3,300 

 
5.- M271d --- 5 Pesos Banco de Londres y México, 1913, F………$800 

 
6.- M272e --- 10 Pesos Banco de Londres y México, 1913, VF…….$800 
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7.- M302r --- 100 Pesos Banco Nacional de México, billete sin valor (usado en libro 
conmemorativo), F, dobleces…………$2,000 

 
8.- M304r --- 500 Pesos Banco Nacional de México, billete sin valor (usado en libro 
conmemorativo del banco), ligeras manchas al reverso, XF+…….$5,000 

 
9.- M332e --- 5 Pesos Banco de Durango, 1913, F, emisión escasa………$1,800 

 
10.- M334c --- 20 Pesos Banco de Durango, 1914, doblez al centro, VF, 
atractivo…….$2,000 
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11.- M359 --- 10 Pesos Banco de Guanajuato, 1914, ligera mancha en la periferia, 
UNC hermosa condición……….$2,500 

 
12.- M372r --- 50 Pesos Banco de Hidalgo, dos piezas serie B, folio consecutivo 
17082 y 17083, perforado “AMORTIZADO”, ligeras manchas, UNC……..$3,500 

 
13.- M377a --- 1 Peso Banco de Jalisco 1914, dobleces marcados, VF-,  
escaso………$3,000 

Heritage Auctions sólo ha ofrecido un ejemplar en grado F en el 2006, Stack´s & 
Bowers sólo ha ofrecido un ejemplar en grado F en 2025. 

El Banco de Jalisco realizó sus primeras impresiones de billetes de 1898 a 1900 
con la firma inglesa Bradbury & Wikinson, en valores desde los 50 Centavos hasta 
los 1,000 Pesos. Posteriormente contrataría los servicios de la American Bank Note 
Company. Décadas después por los estragos revolucionarios y con la autorización 
del gobierno de Huerta en poder emitir denominaciones menores de 5 Pesos 
(prohibido por la ley de 1897) el banco aprovechando los remanentes que tenia de 
valores inferiores de 5 Pesos impresos en 1898 los volvió a usar, más en esta 
ocasión fechados a 1914, una curiosa e interesante situación que se puede percibir 
en la fecha, cuyos primeros dígitos han sido tachados y reemplazados.  
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14.- M405 --- 2 Pesos Banco del Estado de México (Toluca), 1914, XF………$2,000 

 
15.- M468a y M468b --- 1 Peso Banco Oriental de México, 1914, dos piezas 
variedad sello redondo y cuadrado, ambos UNC (se ilustra el de sello cuadrado), 
condición por arriba del promedio…….$1,800 

 
16.- M469b --- 2 Pesos Banco Oriental de México, 1914, AU, dobleces, sello 
cuadrado………$1,300 

 
17.- M460c --- 5 Pesos Banco Oriental de México, 1914, AU, dobleces……$1,500 
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18.- M481 --- 1 Peso Banco de Querétaro, 1914, VF, escaso……..$2,000 

 
19.- M492 --- 1 Peso Banco San Luis Potosí, 1914, F……….$1,300 

 
20.- M764 --- 50 Centavos (4 Reales) crédito del Estado de Tamaulipas, emisión 
Gobernador Servando Canales, 1876, UNC, muy escaso, el libro Mexican Paper 
Money presenta un ejemplar en menor condición………..$3,000 

 
21.- M521r --- 10 Pesos Banco de Tamaulipas, UNC, ligeras manchas en el 
contorno, dos piezas, folios consecutivos 28684 y 28685, sin firmas ni 
fecha………$3,000 
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22.- M530c --- 10 Pesos Banco Mercantil de Veracruz 1914, VF, escaso….$2,000 

 

  
23.- M560a --- 1 Peso Banco Peninsular Mexicano 1913, XF……….$800 

 

 
24.- M575r ---- 50 Pesos Banco de Zacatecas, XF, manchas y dobleces, sin 
firmas………$3,000 

 

 
25.- 529. M579r --- 100 Pesos Banco de Zacatecas, VF, sin firmas………$4,000 
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BANCOS DE LA REVOLUCIÓN.  
 

 
26.- M975a --- 10 Pesos Gobierno Constitucionalista de México (Monclova, 
Coahuila) 1913, XF+ con manchas al reverso y dobleces………..$1,500 

 
27.- M1085 --- 50 Centavos Tesorería de la Federación (Saltillo, Coahuila) 1914, 
UNC………..$800 

 
28.- M1502 --- 5 Pesos Estado de Durango 1914, AU con dobleces, papel azul muy 
escaso……..…..$3,000 

 
29.- M1505 ---1 Peso Estado de Durango 1915, F, formato grande……..$1,000 
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30.- M1508a --- 25 Centavos Estado de Durango, VF……..$800 

 
31.- M1499 --- 50 Centavos Estado de Durango 1914, VF, serie D no 
catalogada…….$800 

 
32.- M1510 --- 50 Centavos Estado de Durango 1915, AU, condición superior al 
promedio……………$1,200 

 
33.- M1513 --- 10 Pesos el Estado de Durango, PCGS MS-62, 1915, impresión de 
tinta traspasada, condición superior al promedio, sin circular, variedad dos firmas, 
una de ellas del gobernador………………..$4,000 
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34.- M1662 --- 10 Centavos Estado de Guanajuato, administración de rentas,     
UNC, complicado en esta condición, atractivo…….$4,000 

 
35.- M1744 --- 20 Centavos Villa de Santiago, Guanajuato, PCGS AU-
55,…….$3,000 

 
36.- M1851a --- 5 Pesos Banco Revolucionario de Guerrero (Chilpancingo) 1914, 
XF, muy escaso……….$8,000 

 
37.-  M2900 --- 1 Peso Columna Gálvez Toscano (Michoacán), UNC, color beige 
no catalogado……..$1,500 
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38.- M3321a --- 50 Centavos República Mexicana (Monterrey) 1914, AU dobleces, 
tinta azul muy marcada………$800 

 
39.- M3324a --- 5 Pesos República Mexicana (Monterrey) 1914, XF, reverso con 3 
resellos, Jefatura de Hacienda, Monterrey, División del Bravo y Estado de Nuevo 
León, no mencionado en el catálogo para esta denominación………….$1,000 

 
40.- M3723a --- 5 Pesos Pagaduría General de la Brigada de Sinaloa (Mazatlán) 
1914, VF, serie C………$1,500 

 
41.- M3725a --- 20 Pesos Pagaduría General de la Brigada de Sinaloa (Mazatlán) 
1914, VF, dobleces, serie B………$2,500 
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42.- M3755 --- 20 Centavos Tesorería General del Estado de Sinaloa (Mazatlán), 
1914, XF………..$800 

 

 
43.- M4132 --- 1 Peso oro nacional Tesorería General Estado de Yucatán (Mérida) 
1916, AU…………$1,500 

 

 
44.- M4135a --- 5 Pesos oro nacional Tesorería General Estado de Yucatán (Mérida) 
1916, F, marcas, con anotación al reverso, orillas dañadas……………….$2,500 

 

   
45.- M4145 --- 20 Centavos Gobierno Constitucionalista de Yucatán, (s/a), 
XF………$800 
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GUERRA CRISTERA. 

 
46.- M4361a --- 20 Centavos contribución para la conquista de la libertad 1927, XF, 
con manchas……..$1,500 

 

 
47.- M4363 --- 1 Peso contribución para la conquista de la libertad 1927, UNC ligeras 
manchas en los bordes, atractivo, raro……..$4,000 

 

BANCO DE MÉXICO. 

 

 
48.- M4615e --- 5 Pesos Banco de México 1933, F, formato grande, serie 
F…….$1,400 
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PROCLAMAS DE MÉXICO 
Las proclamas como su nombre lo indica, 
anunciaban y festejaban la ascensión al 
trono del monarca Español durante el 
periodo de la colonia, aunque no se 
limitaban a festejar eventos de coronación, 
ya que también se elaboraron para 
conmemorar eventos especiales de la 
realeza, como cumpleaños, matrimonios de 
los monarcas, nacimientos de herederos, 
victorias militares, premios a concursos, etc. 

El autor Luis Gómez Wulschner (2015) 
expone: «Las medallas son Historia, es 
arte, plasmado en un disco de metal de 
unos cuantos centímetros de 
circunferencia, porque a través de ellas 
podemos aprender importantes pasajes de 
nuestra vida nacional. De igual manera 
tenemos la oportunidad de transportarnos 
en el tiempo para conocer a los héroes de 
apasionante y novelada historia; es un abrir 
y cerrar de ojos; ante nosotros se presentan 
excelsos grabados de objetos, monolitos y 
monumentos prehispánicos. Admiramos 
como unos soberbios trozos se reproducen 
joyas del arte colonial de nuestro México 
viejo y la arquitectura del moderno». 

Por otro lado, existe cierta confusión en 
cuanto a los metales y aleaciones usadas 
para este tipo de piezas, principalmente en 
lo que refiere a cobre y bronce, siendo que 
la mayoría de los catálogos de Estados 
Unidos emplean la palabra “bronce” (en 
inglés “bronze”) de forma genérica que 
incluye el cobre y latón, es decir los 3 tipos 
de materiales bajo un mismo tipo, sin 
embargo, es preciso aclarar que existen 
medallas en bronce y en cobre distintas en 
su composición metálica y tonalidad; en 

este apartado gran parte de las proclamas son 
de cobre, sin que sea un nuevo metal no 
descubierto y que se suele citar como “bronce”.  

CARLOS III. 

 
49.- G. K26b --- Guadalajara, El Obispo de la 
Catedral, 1760, VF con rayones y golpes, en 
cobre, ensayador A.R. Madero………..$14,000 

Sólo 1 ejemplar ofrecido por Stack´s & Bowers. 
Ninguno por Heritage Auctions. 
Busto armado de Carlos III joven, al reverso 
escudo de armas del Obispado y de la Diócesis 
de Guadalajara. Grabado por Alejo Bernabé 
Madero. Las inscripciones dicen: “El Obispo y 
Cabildo de la Santa Iglesia Catedral de 
Guadalajara. Documentada por Pérez-
Maldonado (1945, p. 55) en plata. No. 44var.  
 

 
50.- G. K82b --- Nacimiento del Príncipe 
Fernando y minas de México, 1785, NGC AU 
canto con golpes, en calamina, altos relieves 
con cambio de coloración, muy rara en este 
material, ideal para la colección.……...$26,000 
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Sólo 2 ejemplares ofrecidos por Stack´s & 
Bowers. Sólo 5 ejemplares ofrecidos por 
Heritage Auctions. 
  
Bustos mirándose de Carlos III (abuelo), 
Carlos IV y María Luisa (padres), en la parte 
inferior la cabeza del nieto, heredero 
Fernando. El grabado es de Gerónimo 
Antonio Gil. Pérez-Maldonado cita un 
documento de J. T. Medina por el cual da a 
conocer los montos de acuñación: 40 
piezas en oro, 100 de plata, 100 en cobre, 
siendo todas encargadas por el Real 
Tribunal de Minería de la Nueva España. 
Ilustrada por Pérez-Maldonado (1945, p. 
70) en plata, cobre y bronce. No. 73var.  
 

CARLOS IV. 

 
51.- G. C10 --- Proclamación Ciudad de 
México, 1789, XF limpiada con golpes al 
reverso en las inscripciones, plata, con 
denominación “4R” (cuatro reales), canto 
cordoncillo, escasa…………..……..$6,000 

Algunos autores refieren que las medallas 
que muestran su denominación o valor 
como en este caso, tenían también la 
posibilidad de ser circulante como las 
monedas convencionales, a razón de haber 
sido acuñadas en los mismos cospeles que 
la moneda de plata del mismo diámetro, 
considerando que en la época del Virreinato 
siempre existió falta de circulante. 

 

 
 

52.- G. CP1a --- El Arzobispado, Ciudad de 
México, 1789, AU limpiada, bustos de ambos 
monarcas, ideal para la colección, muy escasa 
en plata…………..……………………...$12,000 

Sólo 2 ejemplares ofrecidos por Stack´s & 
Bowers y únicamente 3 ejemplares ofrecidos 
por Heritage Auctions.  
 
Mandadas a realizar por el Arzobispo de 
México Alonso Núñez de Haro y Peralta, quien 
también fue el Alférez Real en la ceremonia de 
proclamación. Citada por Pérez-Maldonado 
(1945, p. 85) en plata. No. 76var. 
 

 

 
 

53.- G. C3A --- Ayuntamiento Ciudad de México 
1789, NGC AU limpiada, plata, atractivo 
diseño, grabador G.A. Gil, con atractiva águila 
cruzada con aras y arco, escasa…..…$10,000 
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54.- G. C3c --- Ayuntamiento Ciudad de 
México 1789, NGC MS-62, cobre, condición 
superior al promedio, hermosa patina 
obscura con lustre original……..…$18,000 

Sólo 2 ejemplares ofrecidos por Stack´s & 
Bowers y sólo 2 ejemplares ofrecidos por 
Heritage Auctions. Siendo el ejemplar 
ofrecido el de mayor condición conocido, 
“TOP-POP”. 
 
Busto del Rey peinado con abundantes 
rizos y coleta, escudo de armas de la 
Ciudad de México.  La jura tuvo lugar el 28 
de diciembre de 1789. Citada por Pérez-
Maldonado (1945, p. 83) en plata, cobre y 
bronce. No. 82.  
 

 
 

55.- G. C52c --- Chihuahua 1790, UNC, 
cobre, con lustre original, muy rara en esta 
condición excepcional……………$33,000 

Ningún ejemplar ofrecido en cobre por 
Stack´s & Bowers y Heritage Auctions. 

Medalla encargada por el Clero de Chihuahua, 
destaca el grabado del bonete o sombrero 
eclesiástico resplandeciente sobre un altar. 
Grabado de Gerónimo Antonio Gil. Cita Pérez-
Maldonado (1945, p. 92) en plata. No. 95var. 

 

56.- G. C70b --- El Obispo, Guadalajara 1789, 
AU ligeros hairlines, cobre, rara…….$12,000 

Ningún ejemplar ofrecido en cobre por Stack´s 
& Bowers y Heritage Auctions.  

Medalla encargada por el Obispo y el Cabildo 
de la Santa Iglesia Catedral de Guadalajara. 
Grabado de Gerónimo Antonio Gil. Cita Pérez-
Maldonado (1945, p. 97) en plata. No. 102var. 

 

57.- G. C75a --- Guanajuato, Los Mineros 1790, 
XF con detalles de limpieza y golpes en canto, 
plata, escasa…………………………...$12,000 

Sólo 8 ejemplares ofrecidos por Stack´s & 
Bowers y 3 subastados por Heritage Auctions. 

La medalla fue encargada por el Marqués de 
San Juan de Rayas; la jura se efectuó el 27 de 
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diciembre de 1790. El grabado es de G. 
Antonio Gil. Citada por Pérez-Maldonado 
(1945, p. 101) en plata y cobre. No. 107.  

 
58.- G. C75bvar --- Guanajuato, Los 
Mineros 1790, AU intento de perforación y 
corrosión, cobre dorado………...$10,000 

Sólo 1 ejemplar ofrecido por Stack´s & 
Bowers, en bronce dorado y ningún 
ejemplar por Heritage Auctions. 

Diversos acontecimientos por el reparto y 
entrega de estas medallas sucedieron a lo 
largo de diciembre de 1790, no limitándose 
a la fecha de jura plasmada en la medalla. 
Es de llamar la atención el complejo, 
detallado y atractivo diseño de la medalla. 

Existen más de una docena de variedades 
en cuanto a las inscripciones plasmadas y 
metal, tanto para anverso como reverso. 
Asimismo, el diseño del busto empleado fue 
reutilizado en medallas de otros lugares. Se 
conocen ejemplares en oro, plata, bronce 
plateado y bronce. 

Los troqueles y matrices se encuentran en 
la Academia de San Carlos (UNAM), en la 
Ciudad de México. Para más información: 
Martínez Bustos, Alejandro (2021) Los 
mineros, Guanajuato 1790, Carlos IV: 
Restructuring of patterns and varieties. 
USMEXNA Journal March 2021. 

 

59.- G. C78 --- Guanajuato, Marqués de Rayas, 
1790, busto de ambos monarcas, XF, plata, 
golpes en canto, muy escasa..………..$16,000 

Sólo 1 ejemplar ofrecido por Stack´s & Bowers 
y sólo 2 subastados por Heritage Auctions. 
Ambas casas subastadoras refieren como muy 
rara el ejemplar acuñado en plata.  

Acuñada a solicitud de José Mariano de 
Sardaneta y Llorente, el segundo Marqués de 
San Juan de Rayas en Guanajuato, como 
muestra de su fidelidad, aunque años después 
sería participe del movimiento de 
independencia en dicha localidad.  

Ilustrada por Pérez-Maldonado (1945, p. 100) 
en plata. No. 106. 

 
60.- G. C131c --- Puebla, El Obispado, (sin 
fecha visible), AU con daño ambiental, en 
cobre, pieza muy escasa…………..….$16,000 

Sólo 2 ejemplares ofrecidos por Stack´s & 
Bowers y ninguno por Heritage Auctions. 
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Medalla encargada por la iglesia 
Angelopolitana, grabado de Gerónimo 
Antonio Gil. Citada por Pérez-Maldonado 
(1945, p. 111) en plata. No. 125var. 

 

 
 

61.- G. C170 --- Jura a Carlos IIII,  Real del 
Catorce (sin fecha visible), XF, en plata, 
muy escasa……………………..….$14,000 

Sólo 1 ejemplar ofrecido por Stack´s & 
Bowers y ninguno por Heritage Auctions. 
Citada por Pérez-Maldonado (1945, p. 113) 
en plata. No. 129. 

 
62.- G. C265b --- La Real Orden de María 
Luisa, 1793, PCGS AU-55, cobre, precisa 
patina con lustre…………..……….$13,000 

Sólo 5 ejemplares ofrecidos por Stack´s & 
Bowers. Sólo 3 ejemplares ofrecidos por 
Heritage Auctions.(en bronce, bronce 
dorado, ningún ejemplar en cobre). 

Canto con inscripciones. La Reina María 
Luisa de Borbón, esposa de Carlos IV creo 
la orden de damas nobles en 1792 para 
fomentar obras caritativas. La medalla fue 
mandada a acuñar por una de las damas 

que recibieron tal galardón, María Guadalupe 
de Moncada y Berrio, un personaje de alta 
alcurnia, su esposo fue el Superintendente de 
la Casa de Moneda, Francisco Fernández de 
Córdova, con quien encargó la medalla al 
grabador Gerónimo Antonio Gil.  Ilustrada por 
Pérez-Maldonado (1945, p. 383) en plata y 
cobre. No. 298. 

FERNANDO VII. 

 
63.- G. F26b-var --- Colegio Mexicano, Ciudad 
de México, 1809, XF con perforación evidente, 
forma ovalada, sin argolla/asa, en cobre con 
terminado en calamina, rara……..…..$18,000 

Ningún ejemplar ofrecido por Stack´s & Bowers 
ni por Heritage Auctions. El grabado es de José 
María Guerrero, dedicada al monarca en 
cautiverio por el Colegio Mayor de México. 
Documentada por Pérez-Maldonado (1945, p. 
147) en plata. No. 163var. 
 
Dato numismático. La “calamina”, también 
conocida como cascarilla de laminación, es una 
capa protectora de óxido de hierro a base se 
zinc con aleación de plomo y estaño, la cual 
puede aplicarse “en caliente” sobre la superficie 
de los metales, pudiendo esmaltarse o pintarse 
para imitar un aspecto similar al oro o la plata, 
susceptible de quebrarse o desprenderse. 
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64.- G. F35b --- Ciudad de México La 
Universidad, 1808, XF, manchas y golpes 
en canto, en cobre, ovalada, con argolla, 
grabado de J.M. Guerrero, con rastros de 
calamina original, escasa…………..$8,000 

Ningún ejemplar ofrecido por Stack´s & 
Bowers ni por Heritage Auctions. Citada por 
Pérez-Maldonado (1945, p. 150) en plata. 
No. 166var. 
 

 
65.- G. F76 --- Villa de Xalapa 1808 plata, 
módulo 2 reales, NGC AU-55, escasa, 
restos de lustre…………………….$12,000 

Sólo 1 ejemplar ofrecido por Stack´s & 
Bowers y ningún ejemplar por Heritage 
Auctions. Ilustrada por Pérez-Maldonado 
(1945, p. 157) en plata. No. 175. 
 

 
66.- G. F188 – Tacuba 1808, AU+, canto con 
cordoncillo, plata (posible plate coin del libro de 
medallas de Grove), muy escasa.........$16,000 

Sólo 3 ejemplares ofrecidos por Stack´s & 
Bowers. Ningún ejemplar por Heritage 
Auctions. Mencionada por Pérez-Maldonado 
(1945, p. 179) en plata. No. 212. 
 

 
67.- G F197 --- Veracruz 1808, plata, PCGS AU 
con rastros de limpieza, atractivo diseño del 
monarca y el escudo, escasa.………..$16,000 

Sólo 3 ejemplares ofrecidos por Stack´s & 
Bowers y sólo 4 ejemplares ofrecidos por 
Heritage Auctions. Citada por Pérez-
Maldonado (1945, p. 180) en plata. No. 215. 
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68.- G. F198b --- Veracruz, 1810, cobre, 
NGC UNC con rastros de limpieza, medalla 
con el busto del Rey Fernando VII, en 
agradecimiento al Virrey Francisco Javier 
Venegas y al Regimiento de las Tres Villas 
y demás Tropas, por su auxilio en la acción 
militar en la batalla del Monte de las Cruces, 
muy escasa…................................$25,000 

Sólo 1 ejemplar ofrecido por Stack´s & 
Bowers y ninguno en Heritage Auctions. 
 
Se acuñaron 2,610 medallas: 110 piezas en 
oro; 1,500 en plata; 1,000 en cobre, a cargo 
del Ayuntamiento de Veracruz, la mayor 
parte se entregó en una ceremonia 
realizada el 3 de febrero de 1811 para 
honrar a los participantes de dicha batalla. 

 

COLUMNARIAS DE PLATA 
 

La icónica serie de “Mundos y Mares”, 
elaborados en el esplendor del Imperio 
Español, la también denominada moneda 
“Columnaria”, circuló por todo el planeta, 
consolidando el poderío del “dólar español” 
en todos los rincones de lo conocido; su 
popularidad hizo que la ceca de México 
amonedara en cantidades nunca vistos, 
sumado a la demanda en la Península por 
numerario fresco, en aras de sufragar los 
continuos gastos bélicos.  

La casa de moneda de México fue elegida 
de todos los territorios de Ultramar como la 
primera para remitir el nuevo equipo de 
acuñación, Francisco Monllor fue designado 
como el encargado para liderar los trabajos 
de adaptación de la ceca, siendo grabador 
en jefe de 1731 a 1760. 

El nuevo circulante tenía como propósitos 
disminuir la falsificación y mutilación o 
reducción de la moneda Macuquina al carecer 
aquella de forma y canto, así como satisfacer la 
demanda del mercado internacional de moneda 
de mejor estampa y manufactura, énfasis en la 
calidad, más que la cantidad. 

 

MONEDAS DE 1/2 REAL 

FELIPE V. 
 

 

69.- KM# 65 --- Lote de 5 piezas de ½ Real 
Felipe V, condición promedio VF a XF, 1734/3, 
1734, 1735, 1737, 1739, primeras fechas, 
atractiva condición, sin detalles……….$8,000 
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FERNANDO VI. 
 

 
 

70.- KM# 65/66 --- Lote de 3 piezas de ½ 
Real Felipe V (1), Fernando VI (2), 
condición promedio XF detalles, 1745, 
1748, 1749…………………………$5,000 

 

 

 
 

71.- KM# 67.1 / 67.2 --- Lote de 6 piezas de ½ 
Real Fernando VI, condición promedio VF a 
XF+, 1752, 1753 (2, fecha chica, fecha grande), 
1755, 1757/47, 1758…………………....$8,000 

CARLOS III. 

 
72.- KM# 67.2/68 --- Lote de 4 piezas de ½ Real 
Fernando VI (1), Carlos III (3), condición 
promedio XF. 1760/59, 1763, 1770 (ensayador 
M), 1771 (ensayador F)………………...$5,000 

MONEDAS DE 1 REAL 

FELIPE V. 

 
73.- KM# 75.1 --- 1 Real 1733 Felipe V, 
ensayador MF, NGC VF con ligera limpiada, 
choque de troqueles por ambos lados, algunos 
rayonsitos, segunda fecha, fuerte troquelado, 
muy escasa..……………………………$22,000 

Sólo 4 monedas en el censo NGC y 2 en el 
censo PCGS. Heritage Auctions sólo ha 
ofrecido 2 ejemplares y Stack´s & Bowers ha 
subastado 4 ejemplares en baja condición.  
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74.- KM# 75.1 --- Lote de 4 piezas de 1 Real 
Felipe V, condición oscila VF a XF, 1735, 
1736/5, 1737, 1739 (con detalles), fechas 
bajas escasas..…………………….…$7,000 

FELIPE V y 
FERNANDO VI. 

 
75.-KM# 75.2 / 76.1 --- Lote de 4 piezas de 
1 Real Felipe V, condición oscila VF a XF 
detalles, 1745 (Dos piezas, fecha chica y 
fecha grande), 1748/7, 1750/50……$7,000 

 

 

76.- KM# 76.1 / 76.2 --- Lote de 4 piezas de 1 
Real Fernando VI, condición oscila de VF a XF, 
1751/41 (ligeros rayones, sobre fecha no 
catalogada), 1751, 1752, 1758/7………$7,000 

FERNANDO VI  
y CARLOS III. 

 
77.- KM# 76.2 / 77 --- Lote de 3 piezas de 1 Real 
Fernando VI (1) Carlos III (2), condición oscila 
de VF+ a XF, 1758/7 (ligeros rayones), 1768/7 
(no catalogada) y 1768…..….................$5,000 

MONEDAS DE 2 REALES 

FELIPE V 

 
78.- KM# 84 --- 2 Reales Felipe V 1733, NGC 
CLIPPED, primer ensayador “F”, después 
vendría “MF”, segunda fecha, rara, condición 
FINE en nuestra opinión……………….$18,000  

Sólo 1 moneda en el censo NGC y 2 en el censo 
PCGS. Heritage Auctions sólo ha ofrecido 3 
ejemplares y Stack´s & Bowers ha subastado 9 
ejemplares, todos en baja condición. 
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79.- KM# 84 --- 2 Reales Felipe V, 1735/4, 
VF/XF con manchas, escasa……$4,000  

 
80.- KM# 84 --- 2 Reales Felipe V, 1736, VF, 
variedad en la letra “A” invertida usada en 
vez de la “V”, no registrada………$4,000 

 
81.- KM# 84 --- 2 Reales Felipe V, 1738/7, 
XF, sobre fecha muy escasa……$4,500 

 
82.- KM# 84 --- 2 Reales Felipe V, 1741, XF 
limpiada……………………………$3,000 

 
83.- KM# 85 --- 2 Reales Felipe V, 1742, XF 
limpiada y con rayón al frente arriba de la 
corona, escasa…………………….…..$2,500 

 
84.- KM# 85 --- 2 Reales Felipe V, 1744/3, XF, 
muy escasa…………………………….$4,000 

 
85.- KM# 85 --- 2 Reales Felipe V, 1744, VF/XF 
limpiada, muy escasa………………….$3,000 

 
86.- KM# 85 --- 2 Reales 1745 Felipe V, F, rara, 
con error “HIP” en vez de “HIS”, grabado en 
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las leyendas; muy complicado encontrar 
errores en las Columnarias………..$4,000 

Sólo 3 monedas en el censo NGC y 1 en el 
censo PCGS. Heritage Auctions sólo ha 
ofrecido 2 ejemplares de esta denominación 
y año. Stack´s & Bowers ha ofrecido 1 
ejemplar, todos en baja condición. 

 
87.- KM# 85 --- 2 Reales 1746/5 Felipe V, 
VF, sobre fecha escasa………..…$2,500  

 
88.- KM# 85 --- 2 Reales 1747 Felipe V, 
VF/XF detalles, última fecha para este 
monarca, escasa…………………..$3,500 

FERNANDO VI. 

 
89.- KM# 86.1 --- 2 Reales 1748 Fernando 
VI, PCGS AU limpiada, preciosa, excelente 
troquelación, escasa………………..$6,000 

 
90.- KM# 86.1 --- 2 Reales 1749 Fernando VI, 
XF, escasa……………………….……..$3,500 

 
91.- KM# 86.1 --- 2 Reales 1750 Fernando VI, 
XF limpiada…………………………….$3,000 

 
92.- KM# 86.1 --- 2 Reales 1752 Fernando VI, 
VF/XF limpiada………………………..$2,500 

 
93.- KM# 86.1 --- 2 Reales 1753 Fernando VI, 
VF/XF detalles de limpieza…………..$2,000 
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94.- KM# 86.1 --- 2 Reales 1754 Fernando 
VI, VF/XF detalles limpieza……..…$3,000 

 
95.- KM# 86.1 --- 2 Reales 1756 Fernando 
VI, VF/XF, rastros de patina………..$2,500 

 
96.- KM# 86.1 --- 2 Reales 1757 Fernando 
VI, VF/XF ligeros rayones arriba de la 
corona………………………………$2,500 

 
97.- KM# 86.2 --- 2 Reales 1758/7 Fernando 
VI, VF limpiada y corrosión, sobre fecha 
escasa no catalogada………………$3,000 

CARLOS III. 

 
98.- KM# 87 --- 2 Reales 1761/0 Carlos III, XF 
limpiada, sobre fecha no catalogada, muy 
escasa…………………………………..$4,000 

 
99.- KM# 87 --- 2 Reales 1761 Carlos III, VF, 
con limpieza……………………………$2,500 

 
100.- KM# 87 --- 2 Reales 1768 Carlos III, 
VF/XF detalles de limpieza………..…$3,000 

 
101.- KM# 87 --- 2 Reales 1771 Carlos III, VF, 
con manchas……………………….……$3,000 
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MONEDAS DE 4 REALES 

FELIPE V. 

 
102.- KM# 94 --- 4 Reales 1734 Felipe V, 
F/VF con debilidad, primeras fechas, muy 
escasa……………………………...$8,000 

 
103.- KM# 94 --- 4 Reales 1738 Felipe V, 
AU, condición superior al promedio, 
escasa……………………….…….$18,000 

 
104.- KM# 94 --- 4 Reales 1740 (posible 
1740/30), Felipe V, VF con corrosión marina 
de naufragio no identificado…….…$4,500 

 

105.- KM# 94 --- 4 Reales 1747 Felipe V, XF, 
muy escaso, última fecha para este monarca, 
ideal para la colección……….………$12,000 

FERNANDO VI. 

 
106.- KM# 95 --- 4 Reales 1747 Fernando VI, 
VF, primera fecha de este Rey……..$10,000 

 
107.- KM# 95 --- 4 Reales 1750/40 Fernando 
VI, PCGS XF con detalles de limpieza, 
escasa……………………………..….$12,000 
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108.- KM# 95 --- 4 Reales 1752 Fernando 
VI, VF, escasa………..……………..$9,000 

 
109.- KM# 95 --- 4 Reales 1756 Fernando 
VI, NGC XF limpiada………………$12,000 

 
110.- KM# 95 --- 4 Reales 1757 Fernando 
VI, XF limpiada…………………....$10,000 

 
111.- KM# 95 --- 4 Reales 1758 Fernando 
VI, XF detalles, posible sobre fecha 1758/6, 
escasa……….……………………...$12,000 

 

112.- KM# 95 --- 4 Reales 1760/50 Fernando 
VI, AU con ligeros rayones al anverso, sobre 
fecha no catalogada, condición superior, muy 
escasa…………………………………$16,000 

CARLOS III. 

 
113.- KM# 96 --- 4 Reales 1761 Carlos III, VF 
limpiada, variedad al reverso con la cruz de la 
corona en medio de la “I” y “S” de 
“HISPAN”……………………………….. $9,000 

 
114.- KM# 96 --- 4 Reales 1767 Carlos III, XF 
con detalles de limpieza, escasa…….$10,000 

 
115.- KM# 96 --- 4 Reales 1771 Carlos III, 
VF/XF, última fecha muy escasa……$11,000 
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MONEDAS DE 8 REALES 

FELIPE V. 

 
116.- KM# 103 --- 8 Reales 1737 Felipe V 
PCGS XF limpiado…………………$8,000 

 
117.- KM# 103 --- 8 Reales 1742/1 Felipe V, 
NGC AU limpiada con superficie alterada, 
fecha escasa, preciosa…….…….$25,000 

 
118.- KM# 103 --- 8 Reales 1742/32 Felipe 
V, AU, con manchas de corrosión, sobre 
fecha rara, posiblemente acuñada con uno 
de los troqueles usados para producir la 
primera columnaria de 1732….......$28,000 

 

119.- KM# 103 --- 8 Reales 1746/5 Felipe V, AU 
con algunos rayones…………………..$13,000 

FERNANDO VI. 

 
120.- KM# 104.1 --- 8 Reales 1754/3 Fernando 
VI, NGC UNC limpiado, ligeros rayones, 
variedad coronas iguales (cerradas), notable 
sobre fecha, escasa, ensayador MF…..$18,000 

 
121.- KM# 104.1 --- 8 Reales 1754 Fernando 
VI, NGC AU limpiado, coronas iguales 
(cerradas), ensayador MF……………..$14,000 
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122.- KM# 104.2 --- 8 Reales 1754 
Fernando VI, NGC VF limpiada, coronas 
distintas (abierta o imperial), ensayador MF, 
escasa……………………………….$9,000 

 
123.- KM# 104.2 --- 8 Reales 1754 
Fernando VI, NGC XF limpiada, coronas 
distintas (abierta o imperial), sobre 
ensayador MM/F no citado en la etiqueta de 
certificación…………………….…..$12,000 

 
124.- KM# 104.2 --- 8 Reales 1760 
Fernando VI, AU, gran troquelado con lustre 
original, ideal para la colección, escasa en 
esta condición……………………....$12,000 

 

 

 

 

CARLOS & JUANA 
La moneda Carlos & Juana fue el primer tipo 

circulante que se amonedo en la casa de 

moneda, existiendo “series tempranas”, 

primera serie o serie sin olas de agua (1536-

1542) y “series tardías”, segunda serie o con 

olas de agua (1542-1572), esto aplica para 

todas las monedas, en plata y cobre, con 

excepción de 3 y 8 Reales, conociéndose sólo 

para el primer diseño temprano, las cuales son 

más escasas y de grabado más rudimentario. 

Dentro de la serie temprana existen dos tipos 

de grabado, que podrían subdividir la serie, 

mientras que en la tardía solo un tipo, 

existiendo siempre variedades.  

Dentro del coleccionismo son piezas deseadas 

debido a la cuestión histórica, ser el primer 

circulante en el Nuevo Mundo fabricado sin 

interrupción y en grandes cantidades, así como 

ser de una apariencia atractiva en contraste con 

el tipo monetario que le siguió, además, de 

existir múltiples variedades que permitan 

robustecer su estudio y colección.  
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125.- 4 Maravedies cobre, variedad tres 
puntos antes del 4 y oMo, segundo tipo 
“Carolus”, VF reparado de perforaciones, 
buena troquelación………………..$2,000 

 

126.- 4 Maravedies cobre, variedad tres 
puntos antes del 4 y oMo, segundo tipo 
“Charolus”, VF con daño ambiental, cospel 
fracturado, buena troquelación……$3,000 
 

 

127.- KM-6; Nesmith-2; Cal-type-118 #168. 
-- Medio real de Carlos & Juana, ensayador 
Rincón “R”, NGC VG (Fine en nuestra 
opinión), con rayones por ambos lados, 
pieza muy escasa a rara……..…$35,000 

Pieza acuñada en los primeros años del 
funcionamiento de la casa de moneda, 
Heritage Auctions no reporta ejemplares 

con este ensayador, Stack´s & Bowers sólo 2.  

 

128.- ½ Real Carlos & Juana, ensayador G 
escaso, NGC F con variados golpes y rayones, 
con ceca de México “M” abajo del monograma 
“KI” de Carlos I, escasa………………..$4,000 

 
129.- ½ Real Carlos & Juana, sin ensayador, 
con error en leyenda “CAROLRVS” con letra 
“R” en vez de “O” en “CAROLVS”, sin marca de 
ensayador, únicamente con la marca de ceca 
Mo., con las letras “P-L-V” de “PLVS VLTRA” 
con un punto arriba en cada letra………$7,000 

 
130.- KM-9; Cal-67 --- 1 Real Carlos & Juana, 
ensayador S muy raro, NGC XF con detalles 
de limpieza, pieza rara con el ensayador bien 
troquelado, muy buscada.……..…..…$40,000 



  1ra. Subasta, Junio 21, 2025. 
 

44 

El ensayador Pedro Salcedo sólo estuvo en 
funciones en 1553; moneda rara, sólo 1 
registro de venta por Stack´s & Bowers.  

 

MONEDAS  
MACUQUINAS 

 

Estas monedas representan el periodo más 

largo de amonedación en la historia 

numismática (1572-1734), la principal 

cuestiona a destacar en contraste con el 

tipo monetario que lo precede y sucede es 

la apariencia de la moneda, la cual surge en 

distintas formas, acabados y con un 

grabado más burdo y tosco debido a que 

Felipe II estableció variados cambios 

administrativos, entre ellos una reforma 

monetaria, que cambiaba el aspecto físico 

de las monedas, siendo lo más relevante el 

correcto peso y ley de la moneda, por lo que 

su forma y elementos pasarían a segundo 

plano; su variado aspecto también se debe 

a la situación económica tan precaria de 
la época, así como las sucesivas 
guerras, en donde además se buscaba 

lograr una rápida producción y distribución. 

 

131.- Lote de 4 piezas de ½ Real, 2 de Felipe II 
y 2 de Carlos II (sin fecha), promedio Fine con 
detalles de limpieza……………………..$1,000 

 
132.- ½ Real Felipe V (fecha parcial 172_), 
posiblemente “8 sobre 7” Fine…….…….$700 

 
133.- ½ Real Felipe IV (1666-1667) ensayador 
G, condición Fine+, posible reacuñación sobre 
otra moneda, escasa……………..…….$2,000 

 
134.- 1 Real Carlos II fecha parcial 16(__), en 
nuestra opinión 1695, condición VF, muy 
escasa……………………………..……$6,000 
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135.- ½ Real Luis I sobre Felipe V, sin fecha 
visible (1724-1725), Fine, escasa y en alta 
demanda……………………………..$3,000 

 
136.- 1 Real Felipe V 1730-1733, fecha 
parcial 173(_) F, ensayador F……..$1,000 

 

MONEDAS DE BUSTO  
ORO COLONIAL  

 

FELIPE V. 

 
137.- KM# 148 --- 8 Escudos Felipe V, 
1746/5, XF+, con soldadura removida en la 
parte superior del anverso, sobre fecha muy 
marcada, pieza escasa…..………$130,000 

8 monedas en el censo de NGC. 2 monedas en 
el censo PCGS solo 1. Heritage Auctions sólo 
ha ofrecido 2 ejemplares de esta denominación 
y año, con la variedad en mención. Stack´s & 
Bowers sólo ha ofrecido 2 ejemplares.  

 

FERNANDO VI. 

 
138.- KM# 115.2 --- 1 Escudo Fernando VI 
1753, PCGS VF reparada…………....$18,000 

 
139.- KM# 115.2 --- 1 Escudo Fernando VI, 
1755, XF, pieza rara……………….….$25,000 

 
CARLOS III. 

 
140.- KM# 118.1 --- 1 Escudo Carlos III, fecha 
1772, XF limpiado, ligeras manchas, 
ensayadores invertidos M.F., primera fecha 
variedad muy escasa…………………$20,000 
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141.- KM# 118.1 --- 1 Escudo Carlos III, 
1772, XF limpiado, joyería, ensayador F.M., 
primera fecha, muy escasa………$22,000 

 
142.- KM# 118.2 --- 1 Escudo Carlos III, 
1776, XF limpiado, fecha complicada muy 
buscada por ser la última utilizada como 
moneda de curso corriente en USA, muy 
escasa………………………………$20,000 

 
143.- KM# 118.2 --- 1 Escudo Carlos III, 
1781, VF, sobre ensayador F.F./M no 
catalogado…………………………$15,000 

 
144.- KM# 118.2 --- 1 Escudo Carlos III, 
1783, NGC VF-30………………….$25,000 

 
145.- KM# 118.2 --- 1 Escudo Carlos III, 1784/3, 
NGC VF-Details, limpiado, ensayador F.F., 
variedad muy rara no catalogada sin 
denominación de “1-S” (un escudo)…..$25,000 

 

 

146.- KM# 118.2a --- 1 Escudo Carlos III, 1785, 
XF, sobre ensayador F.M./F.F. no catalogado, 
muy escasa……………………………$20,000 

 

 
147.- KM# 118.2a --- 1 Escudo Carlos III, 1787, 
NGC AU-53, precisa…………………$35,000 

Stack´s & Bowers, sólo 3 monedas ofrecidas, 
sólo 1 de ellas en condición superior a la 
descrita. Heritage Auctions, sólo 6 ejemplares 
ofrecidos. NGC, 12 monedas en el censo y 
PCGS sólo 1 moneda en el censo. 
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148.- KM# 118.1a --- 1 Escudo Carlos III, 
1788/88, NGC AU-58, remarcación en 
fecha, primer año en que la ceca y el 
ensayador se colocan en contraposición al 
resto de leyendas, excelente condición, 
lustre total……………………..……$45,000 

Stack´s & Bowers, sólo 1 moneda ofrecida, 
en Heritage Auctions sólo 3 ejemplares (sin 
remarcación reconocida). NGC 3 monedas 
en el censo y en PCGS sólo 1 en el censo. 

 

 
149.- KM# 130.2 --- 2 Escudos Carlos III, 
1774, VF, muy escasa, …………..$24,000 

 
150.- KM# 130.2 --- 2 Escudos Carlos III, 
1779, XF detalles con daño visible en el 
cuello del busto, escasa….…….…$27,000  

 
151.- KM# 130.2 --- 2 Escudos Carlos III, 1780, 
VF detalles, sobre ensayador F.F./F.M., no 
catalogado, escasa…………………..$23,000 

 

152.- KM# 130.2 --- 2 Escudos Carlos III, 1781, 
NGC VF limpiado, sobre ensayador F.F./F.M. 
no catalogado, escasa……….………$26,000 

 
153.- KM# 130.2 --- 2 Escudos Carlos III, fecha 
1782, XF limpiada, escasa……………$28,000 

 
154.- KM# 142.2a -- 4 Escudos Carlos III, 1787, 
NGC VF limpiado, sobre ensayador F.M./F.F. 
no catalogado, muy escasa……..…$40,000 
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Sólo 1 moneda en el censo NGC y PCGS, 
ambas en grado “XF” y únicamente 2 
ejemplares han sido ofrecidos en Heritage 
Auctions y Stack´s & Bowers.  

1787 fue el año de menor producción 
minera de oro en el territorio Novohispano 
(para el periodo de la moneda “De Busto”), 
por otro lado, la casa de moneda en ese 
mismo año informaba la existencia de 
«imperfecciones en el pulido y 
hermosura de la moneda», cuestión que 
puede estar ligada a la dificultad de 
encontrar especímenes como el descrito en 
alto estado de conservación. 

 

 

155.- KM# 143.1 --- 4 Escudos Carlos IV, 
1789/89, NGC XF canto reparado, fecha 
transitoria, muy escasa…………..$60,000 

Sólo 6 monedas en el censo NGC, la más 
alta en grado “AU” y ninguna moneda en el 
censo PCGS. En enero de 2022 Stack´s & 
Bowers ofreció un ejemplar similar (XF-40) 
vendido en $5,040 USD comisión incluida. 
Sólo 2 ejemplares han sido ofrecidos de 
este tipo por Heritage Auctions.  

 

156.- 224. KM# 156.1 --- 8 Escudos Carlos III. 
1772, XF+ primera fecha, con ligeros rayones, 
escasa en buena condición……..…..$70,000 

38 monedas en el censo NGC y 4 en el censo 
de PCGS. Heritage Auctions ha ofrecido 19 
para esta denominación y año. Stack´s & 
Bowers ha ofrecido 9 ejemplares.  

 

157.- KM# 156.2 --- 8 Escudos Carlos III, 1780, 
NGC AU con limpieza, doble golpe de troquel 
en el reverso, sobre ensayador F.F/F.M. no 
catalogado, muy escasa, excelente troquelado, 
idean para la colección………….…….$65,000 

14 monedas en el censo NGC y 2 en el censo 
de PCGS. Heritage Auctions ha ofrecido solo 5 
ejemplares de esta denominación y año en los 
últimos 10 años. Stack´s & Bowers ha ofrecido 
4 ejemplares en los últimos 20 años, ninguno 
de todos los referidos superando el grado “AU”. 
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158.- KM# 155 --- 8 Escudos Carlos III, 
1770/60, sobre fecha no catalogada en 
Coins, AU limpiada, excelente troquelación, 
penúltimo año de la serie, pieza rara muy 
coleccionable.............................$200,000 

Precio de reserva……………….$250,000 

Únicamente 2 monedas en el censo NGC y 
sólo 1 de ellas en grado “MS”. Ninguna 
moneda en el censo de PCGS y sólo 3 
ejemplares han sido subastados antes por 
Heritage Auctions y Stack´s & Bowers.  

Para 1770 la producción de la ceca en 
monedas de plata llegaba a montos de 
producción nunca antes vistos, sumado a 
las exigencias en caudales de la Península, 
debido a que la producción de oro fue en 
descenso. Por lo anterior, todas las piezas 
en oro de esta denominación y año son muy 
escasas a raras, siendo la oportunidad 
ideal para adquirir esta increíble pieza. 

CARLOS IIII. 

 
159.- KM# 120 --- 1 Escudo Carlos IIII, 
1797, XF, con soldadura removida en el 
canto, ensayador F.M.………..…..$14,000 

 
160.- KM# 120 --- 1 Escudo Carlos IIII, fecha 
1804, VF, con soldadura removida en el canto, 
ensayador T.H………………………….$12,000 

 
161.- KM# 120 --- 1 Escudo Carlos IIII, sobre 
fecha 1806/5, XF+, escasa…………....$22,000 

 
162.- KM# 132 --- 2 Escudos Carlos IIII, fecha 
1791, XF limpieza, variedad Mo/Mo invertido, 
primer año de emisión de este Rey…..$28,000 

 

 
163.- KM# 132 --- 2 Escudos Carlos IIII, fecha 
1807, AU con detalles de limpieza, condición 
muy por encima del promedio.………..$30,000 
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164.- KM# 144 --- 4 Escudos Carlos IIII, 
1793/2, XF limpieza, segunda fecha de 
emisión, sobre fecha no catalogada, 
denominación muy complicada…..$35,000 

Sólo 3 monedas en el censo NGC, la más 
alta en grado “AU” y ninguna moneda en el 
censo PCGS; sólo 3 ejemplares han sido 
ofrecidos conjuntamente en Heritage 
Auctions y Stack´s & Bowers, el más alto el 
grado XF como la que se muestra. 

 

 

165.- KM# 144 --- 4 Escudos Carlos IIII, 
1794/3, AU con detalles de limpieza, 
debilidad al centro, preciosa en mano, muy 
escasa …………………………….$45,000 

Sólo 7 monedas en el censo NGC, la más 
alta en grado “AU”. Ninguna moneda en el 
censo PCGS. Heritage Auctions sólo ha 
ofrecido un ejemplar de este tipo. Stack´s & 
Bowers sólo ha ofrecido 4 ejemplares, el de 
mejor condición en grado “AU”. 

 
166.- KM# 144 --- 4 Escudos Carlos IIII, fecha 
1805, AU+, pieza en hermosa condición muy 
por encima del promedio…………… $50,000 

Sólo 2 monedas en el censo NGC, la más alta 
en grado “XF”. Ninguna moneda en el censo 
PCGS. Heritage Auctions sólo ha ofrecido 3 
ejemplares de esta denominación y año. 
Stack´s & Bowers sólo ha ofrecido 2 
ejemplares, sólo 1 de ellos en superior 
condición a la moneda de este lote.  

Para 1805 se informaba que toda la producción 
de la casa de moneda sólo un 16.5% de la 
moneda quedaba en circulación dentro del 
Virreinato, siendo la moneda aurea una cifra 
aún más reducida, lo anterior viene a 
documentar la rareza de este ejemplar. 

FERNANDO VII. 

 
167.- KM# 112 --- ½ Escudo Fernando VII, 
1815/4, NGC UNC con mínima limpieza, única 
moneda en oro acuñada en esta baja 
denominación durante el periodo virreinal, 
excelente condición, escasa……..…..$18,000  
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168.- KM# 112 --- ½ Escudo Fernando VII, 
1816, NGC AU-55, con lustre……$20,000 

 

169.- KM# 145 --- 4 Escudos Fernando VII 
1810, VF/XF detalles de joyería, campos 
restaurados, sobre ensayador raro HJ/TH, 
no catalogado, busto armado, primera 
fecha, muy escasa……………….$45,000 

10 monedas en el censo de NGC; 1 moneda 
en el censo PCGS. Heritage Auctions sólo 
ha ofrecido 11 ejemplares. Stack´s & 
Bowers ha ofrecido 10 ejemplares, pero en 
ningún caso se indica el sobre ensayador. 

 

170.- KM# 161 --- 8 Escudos Fernando VII, 
1820, PCGS AU-58, excelente condición, 
pieza “top-pop” en PCGS, ensayador J.J., 
bellísima con lustre y brillo original, 
impresionante en mano………..…$80,000 

Referencia adicional: 44 monedas en el censo 
NGC y 5 monedas en el censo PCGS, la más 
alta es esta moneda que se muestra en AU-58. 

Heritage Auctions ha ofrecido 28 ejemplares de 
este tipo y Stack´s & Bowers ha ofrecido 9, muy 
pocos en este grado o superior, extraordinaria. 

 

VIRREINATO 
BUSTOS DE PLATA 

Los preparativos para el cambio de cuño se 
remontan a 1759, sin embargo, para los 
territorios de Ultramar esto tuvo efecto a partir 
de 1771, cuando se expiden ordenanzas y ban2 
para ejecutar muestras, punzones y troqueles. 

La mayoría de los autores concuerda que fue el 
1 de enero de 1772 cuando inician los trabajos 
de amonedación de la nueva moneda con el 
busto del monarca. Más allá del grabado 1 de 
los principales cambios fue la reducción de la 
fineza o ley de metal precioso, de 11 dinero 
(916.66) a 10 dineros, 20 granos (902.7). 

Los principales grabadores que abrieron los 
cuños para la elaboración de la nueva moneda 
en las cecas Hispanoamericanas fueron Tomás 
Francisco Prieto, Pedro González Sepúlveda y 
Félix Sagau. Mientras tanto, los grabadores 
Novohispanos adscritos a la ceca de México 
que hicieron los ajustes necesarios para la 
circulación efectiva de la moneda fueron 
Antonio Cervantes, Luis Gómez, Francisco 
Casanova, Alejo Bernabé Madero, Juan 
Fernández de la Peña y Francisco Monllor.  

Por otro lado, el cambio de cuños en los 
primeros años fue retador, existiendo algunos 
desperfectos en cospeles, troqueles, 
alineación, liga del metal y pulido, notable en 
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las monedas de los primeros años. Durante 
esta etapa la casa de moneda alcanzaría 
los montos de producción más altos en su 
historia que sólo se superaría hasta finales 
del siglo XIX. 

CARLOS III. 

 
171.- KM# 69.2 --- ½ Real Carlos III, 1773, 
NGC F15, error en inscripciones, se lee 
“CAROLS” faltando letra “U”, muy raro 
ideal para la colección……………$18,000 

Sólo 3 monedas en el censo NGC, siendo la 
más alta en condición VF. Sólo 1 moneda 
en el censo PCGS. Heritage Auctions sólo 
ha ofrecido 1 ejemplar de esta 
denominación y año. Stack´s & Bowers no 
ha ofrecido ningún ejemplar. 

 

El porqué del error en este año, del cual se 
conocen 3 distintas variedades de grabado 
distinto al oficial- obedece a las 
adaptaciones del nuevo circulante; en 
efecto, el 24 de febrero de 1773 el Virrey 
Antonio Maríz Bucareli, informa sobre 
defectos en las monedas, en una misiva del 
28 de abril de 1774 el grabador de la Ceca 
se suma a estos comentarios informando al 
Juez Superintendente problemas al 
troquelar el Real Busto, desgaste de 
troqueles, poca luz en la ceca, deficiencias 
en la prensa de volante, entre otras cosas. 

En ese orden de ideas, con la real orden del 21 
de enero de 1773 se fabricó un nuevo juego de 
cuños para que el grabador corrigiera los 
defectos de las emisiones acuñadas en 1772 y 
1773. Don Alejo Madero, grabador honorario 
de la Casa de Moneda era un artista de primer 
orden y puso el mayor cuidado en el grabado 
de los cuños, buscando a partir de 1774 
estuvieran libres de errores. 

 

172.- KM# 88.2 --- 2 Reales Carlos III 1774, 
VF+ con limpieza, manchas y debilidad en el 
centro…………………………………...$1,500 

 
173.- KM# 88.2 --- 2 Reales Carlos III 1776, AU 
con rayones al reverso en el busto, fecha muy 
buscada por ser la última moneda de curso 
legal que circuló en USA, escasa…...…$3,000 

 
174.- KM# 88.2 --- 2 Reales Carlos III, fecha 
1779, XF+, escasa……………….…….$2,500 
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175.- KM# 88.2 --- 2 Reales Carlos III, fecha 
1780, XF…………………..…………$2,200 

 
176.- KM# 88.2a --- 2 Reales Carlos III, 
fecha 1785, XF……………………..$2,200 

 
177.- KM# 88.2a --- 2 Reales Carlos III, 
1787, XF posible sobre fecha 1787/6, 
escasa…………………………….…$2.200 

 

CARLOS IV. 

 

178.- KM# 89 --- 2 Reales Carlos IV 1789, XF, 
fecha transitoria, buena troquelación, muy 
escasa, ideal para la colección……$4,500 

 
179.- KM# 89 --- 2 Reales Carlos IV 1790, VF+, 
pieza muy escasa, transitoria, excelente 
oportunidad para coleccionar…………$3,500  

CARLOS IIII. 

 
180.- KM# 90 --- 2 Reales Carlos IIII 1790, XF 
con rayón en frente del busto y marcas en el 
reverso, escasa……………….………..$3,500 

MONEDAS DE 4 REALES 

CARLOS III y IIII-IV. 

 
181.- KM# 97.2 --- 4 Reales Carlos III fecha 
baja 1775, Fine con limpieza, algunos golpes y 
detalles visibles, muy escasa…………$4,000 
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182.- KM# 97.2 --- 4 Reales Carlos III fecha 
baja 1777, VF con daño ambiental, 
escasa……………………..……….$4,500 

 
183.- KM# 97.2 --- 4 Reales Carlos III fecha 
1779, NGC VF-25, pieza escasa ya 
certificada………………………….$10,000 

Sólo 4 monedas en el censo NGC, siendo la 
más alta en condición VF. Sólo 4 moneda 
en el censo PCGS, la más alta en AU. 
Heritage Auctions sólo ha ofrecido 4 
ejemplares de este tipo y Stack´s & Bowers 
no ha subastado ningún ejemplar. 

 

184.- KM# 97.2 --- 4 Reales Carlos III 1783, 
VF, posible sobre fecha 3/2………$4,500 

 
185.- KM# 97.2a --- 4 Reales Carlos III, 1787, 
NGC VF-20, ideal de colección………$9,000 

 
186.- KM# 97.2a --- 4 Reales Carlos III, 1788, 
VF limpiada, muy escasa……….…….$4,500 

 
187.- KM# 97.2a --- 4 Reales Carlos III, 1789, 
VF limpiada, posible sobre fecha 1789/8, 
escaso en buena condición……………...$4,000 

 
188.- KM# 98 --- 4 Reales Carlos IV 1789, VF, 
pieza de transición, muy escaso……….$5,000 
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189.- KM# 99 --- 4 Reales Carlos IIII 1790, 
VF+/XF, muy escasa..……………..$6,000 

 

MONEDAS DE 8 REALES 

CARLOS III. 
 

 
190.- KM# 106.2 --- 8 Reales Carlos III, 
fecha 1784, VF+ con rayones en busto, 
ensayador F.F., muy escaso………$5,000 

 
191.- KM# 106.2 --- 8 Reales Carlos III, 
fecha 1784, NGC AU limpiado, ensayador 
F.M., fuerte troquelación…………...$8,000 

 

192.- KM# 106.2a --- 8 Reales Carlos III 1786, 
NGC XF 45, consideramos merecía mejor 
grado, con troquelación fuerte y restos de lustre 
original con pátina uniforme oscura…….$7,500 

 
193.- KM# 106.2a --- 8 Reales Carlos III fecha 
1787, XF con ligera limpieza……………$4,000 

 
CARLOS IV. 

 
 

194.- KM# 62 --- ¼ Real (cuartilla) de 1796, 
certificada por NGC MS-63, primera fecha, 
muy escasa en alta condición……..….$8,000 
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MONEDAS DE 2 REALES 

CARLOS IIII. 

 
195.- KM# 91 --- 2 Reales Carlos IIII 1796 
fecha baja, VF+, escasa……………$1,500 

 

196.- KM# 91 --- 2 Reales Carlos IIII 1801, 
XF, sobre ensayador FT/M………..$2,500 

 
197.- KM# 91 --- 2 Reales Carlos IIII 1803/2, 
XF rayones, sobre fecha escasa…...$2,500 

 
198.- KM# 91 --- 2 Reales Carlos IIII 1803, 
AU con golpes en canto…..……….$3,000 

 
199.- KM# 91 --- 2 Reales Carlos IIII 1804, AU 
con manchas en el reverso, posible sobre 
ensayador escaso TH/FT……………….$3,000 

 
200.- KM# 91 --- 2 Reales Carlos IIII 1808, XF, 
posible sobre fecha 1808/7…………...$2,500 

 

MONEDAS DE 4 REALES 

CARLOS IIII. 
 

 
201.- KM# 100 --- 4 Reales Carlos IIII 1794 
fecha baja, en XF con detalles de limpieza y 
corrosión impregnada en canto...………$4,500 
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202.- KM# 100 --- 4 Reales Carlos IIII 1795 
fecha baja, VF limpiada con rayones en 
busto……………………………..…..$3,500 

 
203.- KM# 100 --- 4 Reales Carlos IIII 1797, 
VF con rayones en canto y busto…$3,500 

 
204.- KM# 100 --- 4 Reales Carlos IIII 1799, 
Fine limpiada……………..…………$2,500  

 
205.- KM# 100 --- 4 Reales Carlos IIII 1806, 
VF limpiada, fecha muy escasa.…..$3,500 

 
206.- KM# 100 --- 4 Reales Carlos IIII 1807, XF 
limpiada y con rayones, escasa………$4,500 

 

 
207.- KM# 100 --- 4 Reales Carlos IIII 1808/7, 
AU limpiada con machas………………$7,500 

 

MONEDAS DE 8 REALES 

CARLOS IIII. 
 

 
208.- KM# 109 --- 8 Reales Carlos IIII 1791, 
NGC AU58, excelente condición para ser la 
primera fecha, escasa así…………..$8,000 
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209.- KM# 109 --- 8 Reales Carlos IIII 1796, 
XF limpiada, múltiples chops..…...$3,500 

 
210.- KM# 109 --- 8 Reales Carlos IIII fecha 
baja 1796, AU limpiada…………….$4,500 

 
211.- KM# 109 --- 8 Reales Carlos IIII 1797, 
AU ligeros rayones al reverso…….$4,500 

 
212.- KM# 109 --- 8 Reales Carlos IIII 1798, 
PCGS VF limpiada, resello Isla Madura 
original, condición de contramarca XF, muy 
escasa certificada………………….$13,000 

Contramarca o resello de la Isla Madura, 
también conocida como resello de Sumenep, 
provincia en la Isla de Java, territorios en 
aquella época pertenecientes a Países Bajos, 
conocidos como las "Indias Holandesas del 
Este", hoy en día Indonesia. Este resello se 
puede encontrar de forma escasa en piezas de 
plata de distintas cecas en distintos años, 
desde la segunda mitad del siglo XVIII hasta los 
primeros años del siglo XIX. 

 

213.- KM# 109 --- 8 Reales Carlos IIII 1802, VF, 
sobre ensayador F.T./M, escaso……….$4,500 

 
214.- KM# 109 --- 8 Reales Carlos IIII 1802, 
NGC AU-58, ensayador F.T…………..$9,000 

 
215.- KM# 109 --- 8 Reales Carlos IIII 1803, 
NGC AU-53 ensayador F.T……….…$7,000 
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216.- KM# 109 --- 8 Reales Carlos IIII 1804, 
AU, ensayador T.H. debilidad en fecha, 
cospel crudo………………………...$5,000 

 
217.- KM# 109 --- 8 Reales Carlos IIII 1806, 
NGC AU-55, ensayador T.H………$8,000 

 
218.- KM# 109 --- 8 Reales Carlos IIII 1807, 
XF limpiada, choque de troqueles….$3,500 

 
219.- KM# 109 - 8 Reales Carlos IIII 1808/7, 
NGC XF, ensayador T.H., con choque de 
troqueles……………………………..$4,500 

FERNANDO VII 

 
220.- KM# 62 --- ¼ Real 1815, cuartilla, XF, 
fecha, escasa…………………..………$3,500 

MEDIOS REALES 

 
221.- KM# 73 --- ½ Real Fernando VII 1808, 
XF+, primera fecha del tipo…………..$2,000  

 

 
222.- KM# 73 --- ½ Real Fernando VII 1809, XF, 
algo escasa……………………………..$2,000  

 

 
223.- KM# 73 --- ½ Real Fernando VII 1810, 
AU+, ensayador H.J., muy escasa…….$3,000  



  1ra. Subasta, Junio 21, 2025. 
 

60 

 
224.- KM# 73 --- ½ Real Fernando VII 
1813/2 sobre fecha complicada, XF con 
ligeros rayones en reverso, ensayador J.J, 
muy escasa.…………………………$3,500  

 
225.- KM# 74 --- ½ Real Fernando VII 
1815/4, NGC XF-45, sobre fecha no 
catalogada, patina obscura, con restos de 
lustre original………………..………$5,000 

Sólo 4 monedas en el censo NGC y ninguna 
en el censo PCGS. Heritage Auctions sólo 
ha ofrecido 6 ejemplares de este tipo, más 
ninguno con la variedad en la fecha. Stack´s 
& Bowers no ha ofrecido ningún ejemplar. 

 

 

226.- KM# 74 --- ½ Real Fernando VII 1816, 
AU, escasa en condición……….…$2,500  

 

227.- KM# 74 --- ½ Real Fernando VII, 1817/6, 
NGC VF limpiada, sobre fecha no reconocida 
en etiqueta, escasa…………….………$2,500 

 
228.- KM# 74 --- ½ Real Fernando VII 1819, 
XF+, preciosa………………………..…$2,000  

 

229.- KM# 74 --- ½ Real Fernando VII 1821, 
UNC, patina y lustre ideal……….……$3,500  

MONEDAS DE 1 REAL 

 
230.- KM# 82 --- 1 Real Fernando VII 1809, 
Fine posible sobre fecha 1809/8……..$1,000  
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231.- KM# 82 --- 1 Real Fernando VII 1809, 
PCGS MS-62, busto muy escaso…$8,000  

 
232.- KM# 82 --- 1 Real Fernando VII 
1810/09, XF con golpe en el anverso, muy 
escasa sobre fecha……………..….$3,000  

 
233.- KM# 82 --- 1 Real Fernando VII 1813, 
VF con evidentes rayones, ensayador J.J., 
muy escasa…………………..……..$2,000  

 
234.- KM# 82 --- 1 Real Fernando VII 1814, 
VF limpiada, ensayador H.J., muy 
escaso……………………………….$2,000  

 
235.- KM# 74 --- 1 Real Fernando VII 1816, 
NGC AU con rastros de limpieza, pieza muy 
escasa ideal para la colección..………$6,000  

 
DOS REALES 

FERNANDO VII 

 
236.- KM# 92 --- 2 Reales Fernando VII 1809/9, 
NGC AU ligera corrosión………...…..$5,500 

 

 
237.- KM# 92 --- 2 Reales Fernando VII 
1810/00, VF+ limpiada con manchas, 
ensayador TH, golpes al reverso.……..$2,500 
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238.- KM# 92 --- 2 Reales Fernando VII 
1811, VF limpiada, posible sobre fecha 
1811/0, ensayador HJ/TH, escasa...$3,000 

  
239.- KM# 92 --- 2 Reales Fernando VII 
1811, VF, ensayador raro TH………$4,500 

 
240.- KM# 93 --- 2 Reales Fernando VII 
1812, VF limpiada, ensayador TH, primera 
fecha de acuñación con busto de toga, la 
segunda más escasa del tipo………$3,500 

 
 

 

241.- KM# 93 --- 2 Reales Fernando VII 1812, 
VF, ensayador HJ, muy escasa………$3,000 

 
242.- KM# 93 --- 2 Reales Fernando VII 1813/2, 
VF, ensayador TH, sobre fecha no catalogada, 
muy escasa…..…………………………$2,500 

 
243.- KM# 93 --- 2 Reales Fernando VII 1813, 
VF limpiada, marcas al reverso en el busto, 
ensayador J.J., escasa……………..….$3,000 

 
244.- KM# 93 --- 2 Reales Fernando VII 1813/3, 
VF, ensayador HJ, posible sobre ensayador 
HJ/TH, muy escasa……………..………$3,500 
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245.- KM# 93 --- 2 Reales Fernando VII 
1814/3, XF limpiada, escasa……….$4,000 

 
246.- KM# 93 --- 2 Reales Fernando VII 
1815, XF……………………………..$2,500 

 
247.- KM# 93 --- 2 Reales Fernando VII 
1815/5, XF con golpes en busto……$2,500 

 
248.- KM# 93 --- 2 Reales Fernando VII 
1816, VF, limpiada………………….$2,000 

 

249.- KM# 93 --- 2 Reales Fernando VII 1818, 
VF con corrosión, posible sobre fecha 1818/7, 
escasa…………………………………..$2,000 

 
250.- KM# 93 --- 2 Reales Fernando VII 1820, 
VF limpiada, la pieza más difícil de toda esta 
serie, considerada como rara………….$4,500 

 
251.- KM# 93 --- 2 Reales Fernando VII 1821/0, 
VF limpiada, muy escasa………………$2,500 

 
252.- KM# 93 --- 2 Reales Fernando VII 1821, 
AU/UNC, manchas en patina……..….$5,000 



  1ra. Subasta, Junio 21, 2025. 
 

64 

CUATRO REALES 
FERNANDO VII 

 

 
253.- KM# 101 --- 4 Reales Fernando VII 
1809, VF con ligeros rayones en el busto y 
golpes en canto……………….……$5,000 

 
254.- KM# 102 --- 4 Reales Fernando VII 
1816, Fine limpiada con golpes, muy 
escasa………………………………..$3,500 

 
255.- KM# 102 --- 4 Reales Fernando VII 
1820, Fine limpiada, muy escasa….$3,500 

 
256.- KM# 102 --- 4 Reales Fernando VII 1821, 
XF manchada……………………………$7,000 

La transición de monarcas y el correlativo 
cambio de cuños que se dio en 1808 con el 
ascenso al trono de Fernando VII generó una 
amplia variedad de graba2 y diseños en la 
moneda. Las primeras monedas a nombre de 
Fernando VII fueron labradas el 12 de agosto 
de 1808. Empero, otros autores refieren que el 
6 noviembre de 1809 llega a México la orden 
del 12 de agosto de 1809 ordenando el cambio 
de moneda al busto de Fernando VII.  

Todas las casas de moneda de hispanoamérica 
tuvieron algún tipo de complicación. Por 
ejemplo, Santiago y Lima decidieron crear un 
“busto imaginario”, de manufactura local, en 
algunos casos perdurando por varios años. 
Otras casas de moneda como Bogotá y 
Guatemala, decidieron seguir usando el busto 
de Carlos IV a nombre de Fernando VII. 

En cuanto a México, una primera etapa es el 
denominado “busto imaginario” que tuvo lugar 
en 1808, se tiene información que se acuñó 
únicamente en el segundo semestre del citado 
año. Un segundo busto es introducido en ese 
mismo año que perduraría hasta 1811. Tiene 
relevancia destacar, que el 15 abril de 1811 
llegan a México matrices de 8 reales y 4 reales 
con un nuevo busto, lo que lleva al tercer busto. 
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La transición de troqueles ocurre en 
distintas denominaciones a lo largo de 1811 
a 1814. Un primer grabado en el que el 
monarca luce de una apariencia más joven 
(mejor conocido como “busto armado”). 

Finalmente, un cuarto tipo en el que luce 
más maduro (también conocido como 
“busto de toga”). Hasta 1814 el busto viste 
con traje romano, sustituido en 1815 con un 
lienzo anudado con gracia.   

 

OCHO REALES 
FERNANDO VII 

 

 

257.- KM#110, 8 Reales Fernando VII 1808, 
XF, variedad busto con toga redonda, 
posiblemente primer tipo de busto por la 
variedad, primera fecha……………$7,000 

 
258.- KM# 110 --- 8 Reales Fernando VII 
1809, UNC con brillo y lustre original, 
ensayador H.J.………………………$8,000 

 
259.- KM# 110 --- 8 Reales Fernando VII 1809, 
NGC UNC limpiada, ensayador T.H…..$7,000 

 
260.- KM# 110 --- 8 Reales Fernando VII 1810, 
XF, ensayador T.H., escaso y además con 
chops, pieza muy buscada…………….$8,000 

 
261.- KM# 110 --- 8 Reales Fernando VII 1810, 
VF con golpes en campos y canto, ensayador 
T.H. muy escaso………………………...$7.000 

 
262.- KM# 110 --- 8 Reales Fernando VII 
1810/09, AU limpiada, ensayador H.J…$6,000 
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263.- KM# 110 --- 8 Reales Fernando VII 
1811/0, AU con ligero rayón en el busto al 
reverso y golpe en el canto, choque de 
troquel, ensayador H.J, escaso.…….$8,500 

 

 
264.- KM# 111 --- 8 Reales Fernando VII 
1811, XF con líneas de ajuste marcadas, 
ensayador H.J., primer tipo con busto con 
toga, muy escaso en condición…….$6,000 

 

 
265.- KM# 111 --- 8 Reales Fernando VII 
1812, XF limpiada, ensayador H.J., 
bastante escasa…………………….$4,500 

 
266.- KM# 111 --- 8 Reales Fernando VII fecha 
1813, NGC XF limpiada, ensayador 
J.J……………………………………$4,500 

 
267.- KM# 111 --- 8 Reales Fernando VII 1814, 
XF, limpiada, ensayador J.J posible 1814/3, 
cospel de plata cruda…………………..$4,500 

 
268.- KM# 111 --- 8 Reales Fernando VII 1815, 
AU, ensayador J.J……………………..$6,000 

 
269.- KM# 111 --- 8 Reales Fernando VII 1816, 
AU, limpiada………………….……….$6,000 



  1ra. Subasta, Junio 21, 2025. 
 

67 

 

 
 

270.- KM# 111 --- 8 Reales Fernando VII 
1818, PCGS AU-58, conserva lustre y brillo 
original, muy atractiva, superior al promedio 
que quizá merecía MS-60, muy escasa en 
alto grado……………………………$16,000 

 

Existen 98 monedas en el censo NGC, 17 
arriba en condición; 42 monedas en censo 
de PCGS, sólo 1 moneda por encima en 
condición. Más de 10 ventas ofrecidas por 
Heritage Auctions y Stack´s & Bowers. 

 

 

 

271.- KM# 111 --- 8 Reales Fernando VII 
1821/1, AU, limpiada, con fecha remarcada, 
escasa variedad……….…………….$5,000 

 

 

 

 
272.- KM# 111 --- 8 Reales Fernando VII 1821, 
VF+, resello de Portugal original, contramarca 
en XF+……………………………..……$12,000 

 

Durante las Guerras Liberales que se dieron 
entre 1828 y 1834 entre Miguel I y María II, 
ambos de Portugal se ordenaron en 1834 que 
se contramarquen todas las monedas 
españolas y de sus territorios (aunque ya 
independientes algunos) con el escudo de 
armas de Portugal, otorgándoles un valor de 
870 Reis. A fin de lograr restablecer el gobierno 
de la Reina María II ante los eventos de 
emergencia que acontecieron.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  1ra. Subasta, Junio 21, 2025. 
 

68 

 

MONEDAS DE GUERRA   
   DE INDEPENDENCIA 

 

Las emisiones ocurridas en este periodo 
fueron una completa irrupción al orden 
monetario de más de dos siglos, así como 
el monopolio que sostenía la casa de 
moneda de la capital; múltiples autores 
coinciden que las monedas se dividen en 
dos grupos: Realistas e Insurgentes, en 
cuanto a las primeras de manera 
enunciativa, más no limitativa se emiten 
debido a los problemas en transportar los 
minerales de provincia al centro, siendo que 
en los caminos podrían existir hurtos, por lo 
tanto se comenzaron a establecer distintos 
talleres y casas moneda en distintas 
localidades.  

 

En cuanto a la moneda Insurgente, en su 
mayoría fue de tipo fiduciario, no en metales 
preciosos, sin la aprobación gubernamental 
y produciéndose en condiciones más 
complicadas que la anterior, como una 
forma de financiar el movimiento a los leales 
a la causa Independentista.  

 

Este periodo se caracteriza por los variados 
de los diseños, grabados, y características 
del circulante. 

 

 

273.- KM# 102.1 --- 4 Reales Durango 1816, 
PCGS VG reparada, con error en leyenda 
“GRAITA” en vez de “GRATIA” rara....$20,000 

Ejemplar muy escaso, la condición siempre es 
de baja manufactura, Stack´s & Bowers ha 
ofrecido sólo un ejemplar, en condición G. 
Heritage Auctions no reporta piezas; en censos 
NGC se reportan 2 piezas y solo ésta en PCGS. 

 

274.- KM# 111.2 --- 8 Reales Durango 1822, 
NGC UNC lavada, última fecha de esta ceca, 
condición muy superior al promedio, rara en 
esta condición………………………….$25,000 

 
275.- KM# 180 --- 1 Real Zacatecas-LVO, 
primer tipo 1811 que pareciera 10 por el efecto 
de la letra “F” de FERDIN sin la línea media, 
Fine con error en inscripción “ZACATS”, con 
anverso débil dañado, escasa………...$5,000 
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276.- KM# 176 --- 8 Reales Sombrerete 
Vargas 1811 de punzón, VG, pieza de 
prospección con corrosión marina, debilidad 
típica en este tipo de piezas, canto liso, 
catalogada S8.1.1 (Ramírez, 2021, p. 105), 
muy escasa…………………..……$30,000 

Sombrerete fue la primera ceca autorizada 
en todo el virreinato (otros sostienen los fue 
Monclova), siendo que el 8 de Octubre de 
1810 el cuerpo de mineros y comerciantes 
de la comunidad, por la falta de numerario 
consideran es necesario mandar a labrar 
moneda. Sería hasta el 8 de diciembre del 
mismo año cuando inicia funciones la casa 
de moneda con moneda de 8 y 4 reales 
únicamente, cabe destacar que las 
monedas eran “fuertes”, es decir, con una 
ley o fineza de plata superior a la de la 
capital, ya que se acuña con 0.916, en vez 
de 0.902. Otras particularidades de estas 
monedas es que no mencionan a Fernando 
VII, además, los cospeles son fundidos, no 
laminados, las primeras monedas son con 
punzones, no troqueles.  

José María Vargas Machuca fue el 
encargado de la amonedación, quien dejo 
su apellido y número de identificación como 
joyero-orfebre (3) plasmado en las 
monedas, siendo además la marca del 
quinto real (impuesto). 

Para más información véase: “Cronología de 
los 8 Reales de Sombrerete y la primera 
emisión de segundo tipo”, por Alejandro M. 
Bustos y Emiliano Puga, Subasta XII, Briggs & 
Bustos, abril 2025. Heritage Auctions sólo ha 
ofrecido 5 ejemplares de este tipo, Stack´s & 
Bowers ha ofrecido 6 monedas.  

 

277.- KM# 83.3 --- 1 Real Zacatecas 1820, 
NGC VG detalles, con marcas, ensayador A.G. 
variedad, error en leyenda “GRTIA”, muy 
escasa a rara……………………………$7,000 

 
278.- KM# 83.3 --- 1 Real Zacatecas 1822, 
NGC VF detalles limpiada, ensayador no 
catalogado A.G., rara…………..…….$12,000 

 
279.- KM# A92 --- 2 Reales Zacatecas 1819, 
NGC G detalles, perforada, variedad busto 
chico armado, pieza muy rara………..$20,000 
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Moneda muy complicada, diseño de sólo un 
año, NGC sólo reporta un ejemplar, PCGS, 
ninguno. Heritage Auctions solo ha ofrecido 
un ejemplar de este tipo en grado VF, 
mientras que Stack´s & Bowers ninguno.  

 

 

280.- ½ Real Supremo Congreso (1813) G, 
cobre, “URU” que indican las iniciales de 
Uruapan, en el actual Estado de Michoacán, 
considerada históricamente una de las 
primeras monedas insurgentes ordenadas 
para acuñarse por el Supremo (So.) 
Gobierno en apoyo a la causa insurgente 
después de celebrarse el 31 se septiembre 
de 1813 el primer congreso de Anáhuac en 
Chilpancingo, en el actual Estado de 
Guerrero, muy escasa………………$1,500 

 

 
281.- ½ Real Supremo Congreso (1812-13) 
VG/F, cobre, con corrosión activa, sin fecha 
visible, descentrada..…………..…$2,000  

 
282.- ½ Real Supremo Congreso (1813) NGC 
VF daño ambiental, cobre, canto liso, variedad 
acuñada con troqueles de la moneda de plata 
del mismo tipo, con leyenda “AMERICA” en 
puente que no de distingue a causa de la 
debilidad en la pieza……………………..$2,000 

 
283.- 2 Reales Supremo Congreso 1814, Fine 
detalles, doble golpe, variedad cruz con punto, 
por encima del arco, posible cancelación de 
época mediante perforación……………$3,000 

 
284.- 562. KM# 222 --- 1 Real SUD 1813, VG, 
corrosión por daño ambiental con golpe al 
frente que figura parecer un rayón, variedad 
con arco piramidal grande en el reverso y unos 
tipo romano (I-I) en la fecha………………$800  



  1ra. Subasta, Junio 21, 2025. 
 

71 

 

285.- KM# 226.1 --- 2 Reales SUD 1814, 
VF, variedad tres estrellas en SUD y “2R” 
junto, escasa……………………….$3,000 

 
286.- KM# 226.1 --- 2 Reales SUD 1814, 
NGC XF con daño ambiental, variedad tres 
estrellas en SUD y 2R separado.....$3,500 

 

 
287.- KM# 234 --- 8 Reales SUD cobre del 
General Morelos, 1812, F/VF, diseño sin 
emparrado, arco con hilos chicos en la 
cuerda que figuran el “viento” hacia la 
derecha, cospel delgado, variedad rara por 
ser la única de este tipo con la R grande 
ornamentada en dos partes…..……$3,000 

 

288.- KM# 248 --- 8 Reales SUD 1813 cobre, 
NGC VF25, variedad con campos emparrados 
con racimos de uvas grandes, hermoso 
diseño, el reverso con arco en forma de 
pirámide con empuñadura recta, y por el frente 
con la fecha con números unos en romano (I-I), 
muy escasa y en alta demanda……..$12,000 
 

Estas monedas acuñadas con la leyenda 
"SUD" y el monograma de Morelos “Mo”, son 
piezas numismáticas de la época de la guerra 
de Independencia de México, específicamente 
asociadas al ejército insurgente liderado por 
José María Morelos y Pavón. Estas monedas 
generalmente de cobre, aunque también 
existen troqueladas y fundidas en plata, se 
caracterizan por tener en su anverso el 
monograma de Morelos junto con la 
denominación y año, y en el reverso un arco y 
la flecha muy característicos con la leyenda 
"SUD", existiendo múltiples e incontables 
variantes en tipos de gráfila, tamaño, grosos, 
monogramas, iniciales, números, arcos, 
flechas, etcétera, siendo muy interesantes y  
coleccionables, además de que se considera 
la primera moneda fiduciaria que circuló en 
nuestro país durante este periodo, lo que 
significa que su valor expresado en reales (a 
pesar de ser de cobre), equivalía al mismo valor 
y otorgaba el mismo poder adquisitivo que los 
8 reales de plata que circulaban de los realistas. 
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IMPERIOS MEXICANOS 
Al consumarse la Independencia de México 
y ante la negativa de la familia Borbón de 
España en tomar el trono de la naciente 
nación mexicana, el pueblo aclamó y 
solicitó de forma urgente y necesaria que 
Agustín de Iturbide fuera proclamado 
Emperador, cuestión que con la aprobación 
del Congreso sucedió. Aunque sus 
intenciones de inicio fueron positivas los 
problemas económicos, políticos, sociales 
hicieron que su gobierno fuera insostenible.  

La cuestión monetaria en mucho igualó a la 
heredada de la época de dominación 
Española, denominaciones, fineza (ley) de 
las monedas, dimensiones, etc., aunque por 
la premura en elaborar cuños y matrices 
solo la casa de moneda de la Ciudad de 
México emitió moneda de plata y oro, el 
resto de las cecas provinciales continuaron 
acuñando bajo la estampa de Fernando VII.  

Todas las monedas de este periodo (1822 y 
1823) se consideran escasas por lo limitado 
y accidentado de su producción, que en 
poco tiempo dejó variedad de diseños. 

ITURBIDE 
PRIMER IMPERIO 

 

289.- G. 15b --- El Consejo de Estado, 
proclamación Agustín de Iturbide y su esposa 
Ana María, en su exaltación al trono de 1823, 
XF con múltiples golpes, en cobre con atractivo 
diseño y grabado de Francisco Gordillo, 
escasa…….………………….$12,000  
 
Sólo 4 ejemplares ofrecidos por Stack´s & 
Bowers y ninguno por Heritage Auctions. 
 
El Consejo de Estado era el gabinete que se 
encargó de mandar a elaborar esta medalla, 
que en su momento se calificó como “del mejor 
buril y delicado dibujo”. Ilustrada por Pérez-
Maldonado (1945, p. 226) en plata y cobre. No. 
252. 

 
290.- KM# 301 --- ½ Real Iturbide 1823, PCGS 
AU58 (MS60-61 en nuestra opinión), preciosa 
moneda en excelente condición, fuerte 
troquelación, con doble golpe al frente, corona 
sin cruz, variedad rara…………...…….$22,000 

 
291.- KM# 303 --- 2 Reales fecha 1822, PCGS 
AU-58, rara en esta condición por encima del 
promedio, lustre y brillo original…...….$45,000 
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292.- KM# 304 --- 8 Reales fecha 1822, 
NGC AU-58, denominación siempre en alta 
demanda, muy escasa en esta condición, 
hermosa para la colección..………$55,000 

 

 
293.- KM# 313.2 ** 8 Escudos fecha 1822, 
certificada por NGC en AU-58 con error en 
leyenda faltando la letra “U” en el nombre 
del monarca, AUG_STINUS, rara en esta 
gran condición con lustre y brillo original y 
fuerte troquelado, con altísima demanda, 
inversión garantizada…………....$300,000 

En total 119 monedas en el censo de NGC, 
¡sólo 3 de ellas en condición superior! 
PCGS reporta en su censo 3 ejemplares, 
ninguno en condición superior a esta pieza.  

Heritage Auctions ha ofrecido en total 24 
ejemplares, sin embargo, sólo 4 de ellos 
presentan una condición superior a este 
lote, más de la mitad de ellos limpiados o ex 
joyería. Stack´s & Bowers ha ofrecido 22 
ejemplares, solo 8 de ellos en condición 

superior, destacando que solo algunos de los 
ejemplares subastados corresponden a esta 
variedad errática en el nombre del monarca, 
lo que para la época era imperdonable, motivo 
por el cual se hace mucho más complicada esta 
escasa moneda en esta gran condición. 

El Segundo Imperio es probablemente una de 
las etapas que más ha cautivado a los 
historiadores y coleccionistas; a pesar de su 
corta duración, existieron cambios en todos los 
sectores y el monetario no fue la excepción, el  
principal cambio fue aplicar un sistema decimal 
en lugar de los “reales”, que aunque desde 
años atrás se venía implementando, no fue 
hasta Maximiliano cuando se logra en todo un 
cono monetario, además, se considera las 
monedas poseen un grabado sofisticado, 
elegante y con elementos decorativos sutiles, 
pero notorios, existió cierta uniformidad entre la 
papelería oficial del gobierno, las medallas, 
condecoraciones y moneda, lo cual amplia el 
abanico de posibilidades para el coleccionista. 
Hoy en día representa un reto hacerse de las 
piezas de este periodo por la alta demanda. 

 

MAXIMILIANO 

SEGUNDO IMPERIO  

 

294.- KM# 384 --- 1 Centavo fecha 1864,  F/VF 
manchada, variedad rara sin frutos en el laurel 
al anverso, además de caracterizarse por la 
leyenda de “IM_PERIO” separada……..$4,000 
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295.- KM# 385 --- Lote de dos piezas de 5 
Centavos Ceca Guanajuato 1864 y 1865, 
VF ambas piezas, escasas ………$3,500 

 

 

 

296.- KM# 389 --- 20 pesos Oro Maximiliano 
1869, Ceca México, AU/UNC con rayones 
arriba de la cabeza a la derecha y antes de 
la nuca del Emperador, pieza con fuerte 
troquelado muy escasa por su creciente 
demanda y popularidad………….$120,000 

Detalles: 

              

 

 
297.- KM# 387 --- 50 Centavos fecha 1866, 
certificada por NGC en MS-61, lustre con patina 
muy atractiva, difícil de adquirir en alto grado, 
escasa en esta atractiva condición...…$50,000 

El censo de NGC reporta 910 monedas, sin 
embargo, solo 38 de ellos en grado “MS” y 7 de 
las cuales son MS-61 como la que se muestra, 
es decir menos del 5%. Asimismo, el censo de 
PCGS reporta 80 piezas, solo 19 de ellos en 
grado “MS”, menos del 25%. 

Heritage Auctions ha ofrecido 7 piezas, ninguna 
de ellas en grado “MS”. Stack´s & Bowers ha 
ofrecido 35 piezas, 14 de ellos en grado “MS”. 

 

 

 

298.- KM# 388.2 --- 1 Peso San Luis Potosí, 
NGC AU con detalles de limpieza, ceca 
complicada en alta condición y fuerte 
troquelación, variedad con letras adornadas en 
el anverso, cospel de 37mm…..……..$12,000  
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MONEDAS DE ORO 
PRIMERA REPÚBLICA 

 

En marzo de 2023 Brett Irick publicó un 
artículo en el boletín cuatrimestral de la 
United States Mexican Numismatic 
Association titulado: "Early hand on book 
half Escudo gold coins 1825-1870" (Serie 
temprana de monedas de oro tipo mano en 
libro de medio escudo 1825-1870), donde 
realizó un estudio pormenorizado de estas 
emisiones de la primera república. 

Citando al consumado numismático Joe 
Flores respecto a esta serie y su escasez 
menciona: "en medios escudos un 33% son 
monedas de escasas a raras, un 33% muy 
raro y otro 33% tan raras que tendrás suerte 
si llegas a ver alguna y no podrás 
comprarla, la otra cuestión más rara es la 
gente que las colecciona". 

Más aún, relata que los montos de 
acuñación de estas monedas van de los 13 
ejemplares a 2,000, un monto alto (aunque 
no cita sus fuentes). Asimismo, refiere que 
en alto estado de conservación cualquier 
ejemplar es complicado, siendo que la 
mayoría de las fechas y cecas son escasas.  
 

 

299.- KM# 378 --- ½ Escudo Culiacán, 
1860/59, UNC, sobre fecha no catalogada, 
muy escasa………………….…….$16,000 

 

300.- KM# 378 --- ½ Escudo Culiacán 1862 
UNC con piquetes en anverso……….$14,000 

 
301.- KM# 378 --- ½ Escudo Culiacán, 1863, 
NGC AU ligeramente limpiada, con error de 
laminación, escasa………………….…$15,000 

 
302.- KM# 378.4 --- ½ Escudo Guanajuato, 
1851, NGC XF limpiado, con muy buenos 
detalles, atractivo…………….………..$7,500 

 
303.- KM# 378.4 --- ½ Escudo Guanajuato, 
1851, XF limpiado, sobre ensayador P.F./F.F, 
muy escasa……………………..………$9,000 
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304.- KM# 378.4 --- ½ Escudo Guanajuato, 
1858/7, NGC UNC limpiado, moneda que 
pudiera merecer grado numérico en virtud 
de presentar restos de lustre original, sobre 
fecha escasa…………….…………$12,000 

 
305.- KM# 378.4 --- ½ Escudo Guanajuato, 
1860/59, XF limpiado……….……..$8,000 

 
306.- KM# 378.1 --- ½ Escudo Durango, 
1835/2, XF detalles con rayones visibles, 
sobre ensayador RM/RL escaso….$10,000 

 

307.- KM# 378.1 --- ½ Escudo Durango, 
1836/4, NGC AU limpiada, moneda que 
pudiera merecer grado numérico en virtud de 
sus detalles y lustre………….……….$20,000 

 

 
308.- KM# 378.1 --- ½ Escudo Durango, 
1837/4, AU, con bella rotura de troquel 
extendida, buena troquelación……….$14,000 

 
309.- KM# 378.1 --- ½ Escudo Durango 
1850/33, UNC con ligeros rayones al anverso y 
casi imperceptible golpe, ensayador raro J.M.R. 
muy escasa…………………………….$20,000 

 

 
310.- KM# 378.5 --- ½ Escudo México 1825, 
NGC AU-53, primera fecha, siendo más escasa 
la fecha “limpia” que la mayoría que tiene sobre 
fecha 1825/4, fuerte troquelación……..$15,000 
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311.- KM# 378.6 --- ½ Escudo Zacatecas 
1860, PCGS MS-61, primera fecha, 
excelente troquelación, con lustre y brillo 
original………………………………$26,000 

Sólo 9 monedas en el censo NGC y 6 
monedas en el censo PCGS. 

Heritage Auctions ha ofrecido sólo 2 
ejemplares de esta denominación y año. 
Stack´s & Bowers ha ofrecido únicamente 3. 

 

312.- KM# 379.2 --- 1 Escudo Guadalajara, 
1860, AU limpiada con daño ambiental, 
fecha complicada muy escasa…...$18,000 

 
313.- KM# 379.5 --- 1 Escudo México 1825, 
NGC MS-62, primera fecha, bastante lustre 
original, hermosísima……………..$29,000 

Sólo 12 monedas en el censo NGC, la más 
alta en MS-63 y sólo 8 monedas en el censo 

PCGS, la más alta en MS-62 como la que se 
ofrece en esta subasta, excepcional. Heritage 
Auctions ha ofrecido 11 ejemplares de esta 
denominación y año. Stack´s & Bowers ha 
ofrecido 18, todas en menor condición. 

 

314.- KM# 379.5 --- 1 Escudo México 1830/29, 
AU limpiada con ligeros rayones, sobre fecha 
evidente, ensayador JM, de las primeras fechas 
acuñadas, muy escasa……….……….$18,000 

 
315.- KM# 379.5 --- 1 Escudo México 1831, 
PCGS MS-63, brillo espejo, patina con 
manchas naturales al reverso, color ocre-
cerezo, muy atractiva…………………$29,000 

 
316.- KM# 379.5 --- 1 Escudo México 1863, AU 
limpiado, conserva lustre original, con rayón al 
anverso, ensayador TH, penúltima fecha que 
coincide con el inicio del segundo imperio, 
muy escasa y coleccionable……...…..$18,000 
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317.- KM# 379.6 --- 1 Escudo Zacatecas 
1860/59, NGC MS-62, error A invertida en 
lugar de la “V” en el ensayador, condición 
superior al promedio, rara…..…….$38,000 

Sólo 5 monedas en el censo NGC, y sólo 1 
de ellas en grado superior al presente 
ejemplar; únicamente 4 monedas en el 
censo PCGS, la más alta en MS-61.  

Ningún ejemplar ofrecido por Heritage 
Auctions, mientras que Stack´s & Bowers 
ha ofrecido 5 ejemplares, sólo 1 en 
condición superior. 

 

318.- KM# 379.6 --- 1 Escudo Zacatecas 
1862, AU ligeros rayones, última fecha de 
esta escasa serie, con detalles mecánicos 
de acuñación en el canto que se reflejan en 
el canto, muy escasa……………...$25,000 

 

319.- KM# 380 --- 2 Escudos Culiacán 1848/7, 
XF, hermosa pieza muy escasa, con lustre 
original y buena troquelación………...$30,000 

 
320- KM# 380.5 ---2 Escudos Guanajuato 
1849, XF con mancha debajo del puño de la 
mano al reverso, buena troquelación, segunda 
fecha de acuñación, rara……..…...…..$30,000 

Sólo 1 moneda en el censo NGC y ninguna 
moneda en el censo PCGS. Heritage Auctions 
y Stack´s & Bowers no cuentan con registro 
alguno de subasta para esta moneda. 

 

 

321.- KM# 380.5 --- 2 Escudos Guanajuato 
1860/59, AU con marca notoria ocasionada en 
el proceso de troquelación, con lustre y brillo 
original, pieza rara……………….…… $32,000 

Sólo 2 monedas en el censo NGC, con sobre 
fecha reconocida, la más alta en grado MS-64 
y sólo 1 en el censo PCGS que no llega a MS. 

Heritage Auctions sólo ha ofrecido un ejemplar, 
sin la citada variedad en grado AU-50. Stack´s 
& Bowers únicamente ha ofrecido un ejemplar 
en VF, sin la sobre fecha mencionada. 
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322.- KM# 380.5 --- 2 Escudos Guanajuato 
1862/59, AU, sobre fecha no catalogada, 
pieza rara…………………………..$30,000 

 

 
323.- KM# 380.7 --- 2 Escudos México 
1861/51, UNC, sobre fecha no catalogada, 
limpiada, ensayador C.H, con rayones en el 
reverso, muy escasa..…………….$25,000 

 

 
324.- KM# 380.8 --- 2 Escudos Zacatecas 
1862/0, AU de ex joyería, ensayador V.L., 
donde la “V” es una “A” invertida, variedad 
no catalogada más que en 1 Escudo, 
tampoco conocida para esta denominación, 
pieza rara……………………..……$30,000 

 

325.- KM# 381.4 --- 4 Escudos Guanajuato 
1858/7, VF+/XF limpiada, denominación y 
fecha muy escasa……………………..$35,000 

5 monedas en el censo NGC y 2 en el censo de 
PCGS. Heritage Auctions no ha ofrecido 
ejemplares de este tipo y Stack´s & Bowers ha 
ofrecido 2 ejemplares únicamente. 
 

 
 

326.- KM# 381.8 --- 4 Escudos Zacatecas 
1862, XF, ceca especial con sólo dos fechas de 
acuñación, muy rara………………..….$75,000 
 

 
327.- KM# 383.10 --- 8 Escudos Oaxaca 1861, 
NGC UNC limpiado, pieza con hairlines, 
conserva restos de lustre y campos espejo, 
ceca muy escasa, preciosa...…...….$110,000 

17 piezas en censo NGC y ninguna en PCGS 
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Heritage Auctions ha ofrecido 4 ejemplares 
de este tipo y sólo 1 ejemplar superior en 
condición a la moneda aquí ofrecida. 
Stack´s & Bowers sólo ha ofrecido 2 
ejemplares similares pero sólo 1 ejemplar 
superior en condición a esta bella moneda.  

1861 es un año interesante para la emisión 
de moneda de Oaxaca, por un lado, se 
sostiene que la moneda acuñada carecía de 
la ley ordenada (feble), que el gobierno local 
defendía en cuanto a las bondades en Peso 
y diseño de la moneda. Sería 1861 el 
segundo año de acuñación para el valor de 
8 Escudos y el primero donde el ensayador 
Francisco de la Rosa (F.R.) inicia funciones. 

En ese orden de ideas, las monedas del 
primer lustro de los años 60s son un grupo 
muy complicado, llegando a sostenerse que 
operaron de manera simultánea en dos 
establecimientos de moneda en tal ciudad.  

En lo que respecta a su producción, fue muy 
baja de solo 13,303 Pesos en monedas de 
oro (de todas las denominaciones), cuando 
años después la misma casa de moneda 
llego a producir casi 90,000 Pesos en 1863. 

 

328.- KM# 383.10 --- 8 Escudos Oaxaca 
1864, NGC MS-62, con ligeros rayones no 
relevantes para su graduación numérica, 
con mucho brillo y lustre original, hermosa e 
ideal para la colección..………….$175,000 

17 monedas en el censo de NGC, 9 con grado 
superior, con 2 ejemplares en el censo PCGS y 
sólo 1 de ellas en grado MS-63. 

Stack´s & Bowers ha ofrecido sólo 2 piezas en 
grado XF y 1 en MS-64. Heritage Auctions ha 
ofrecido únicamente 5 piezas similares y sólo 
una de ellas en grado MS-66. 

La moneda de Oaxaca es sin duda de las más 
complicadas en todas las cecas Republicanas, 
este ejemplar además de su belleza intrínseca 
es interesante por varios aspectos, 1864 es aún 
considerado el primer estilo de amonedación 
desde su primera emisión en 1858; para lo 
relativo a moneda de plata se sostiene que 
1861 a 1864, es el grupo más complicado de 
toda la serie oaxaqueña.  

Asimismo, la producción de esta moneda tuvo 
lugar durante el Segundo Imperio Mexicano; 
destaca que el Tesorero del Imperio mencionó 
que las acuñaciones en Oaxaca nunca se 
detuvieron, y se considera que se emplearon 
cuños de 1864 para acuñar en los años 
siguientes en los que no se emitió moneda; de 
tal suerte que estas monedas en elevada 
conservación son complicadas.  

Durante el año en cita, Oaxaca amonedó un 
total de 53,220.63 Pesos en oro en todas las 
denominaciones, producción muy pequeña en 
contraste con otras cecas durante esa misma 
anualidad como Hermosillo, que en año fiscal 
1863-64 troqueló 122,588 y Culiacán 1864-65, 
131,200 Pesos, por solo mencionar ejemplos. 

Consideramos que es una oportunidad única el 
adquirir esta moneda tipo de Oaxaca con tal 
alto grado de conservación y lustre con su brillo 
original como se aprecia, teniendo además un 
fuerte troquelado en ambas caras. 
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MONEDAS DE PLATA 
PRIMERA REPUBLICA 

 

El periodo independiente del siglo XIX, es 
uno de los periodos más ricos y diversos de 
la numismática mexicana que ha cautivado 
a un mayor número de coleccionistas, 
donde convergieron más de una docena de 
casas de moneda, cada una de ella con sus 
especiales particularidades, marcando la 
pauta para la existencia de monedas de 
extrema rareza, con grabados únicos y de 
limitada acuñación, entre otros motivos. 

Coleccionar monedas del sistema Reales o 
Escudos es un reto para el coleccionista y 
estudioso que probablemente nunca tenga 
fin, ya que, por sólo mencionar un ejemplo, 
existen especímenes que por primera vez 
se catalogan en esta subasta, como lo son 
variedades antes no reportadas. 

Más aun, se podrán encontrar monedas con 
ensayadores y denominación complicados, 
casas de moneda con pocos registros de 
mercado, errores, variedades novedosas y 
muchas otras variantes que enriquecen 
este apartado de pieza de República. 

  

 

329.- KM# 368.6 --- ¼ Real, cuartilla, 
México 1843, NGC MS-61, golpe al frente 
no considerado en la certificación, segunda 
fecha de la seria……………….……$2,500 

 

MEDIOS REALES 

 

330.- KM# 370.3 --- ½ Real Durango 1841/33, 
ensayador RM/RL, F, limpiado…………$1,000 

 
331.- KM# 370.3--- ½ Real Durango 1845/35, 
Fine limpiada, escasa………………..….$1,000 

 
332.- KM# 370.3--- ½ Real Durango 1864, 
ensayador LT, VF, de las más escasas de la 
serie, bien troquelada..………………....$3,000 

 
333.- KM# 370.5 --- ½ Real Guadalajara 1839, 
VF/XF limpiada……………………….….$1,000 
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334.- KM# 370.6 --- ½ Real Guadalupe y 
Calvo 1848, VF limpiada…………..$4,000 

 

La casa de moneda de Guadalupe y Calvo 
fue clasificada por Neil S. Utberg (1963) así 
como por Don Bailey (2014) como una de 
las más complicadas de coleccionar de las 
14 cecas Republicanas del siglo XIX. 

Estando en funciones casi una década, su 
operación enfrentó diversos problemas, 
desde la oposición de la ceca capitalina de 
Chihuahua, hasta los malos manejos por 
parte de los arrendadores que llevaron a su 
cese, además de la presión por parte de la 
capital en auditar sus funciones, siendo que 
las monedas producidas no eran 
verificadas por el Ministerio de 
Hacienda; por estos motivos y otros 
circunstanciales, se consideran piezas muy   
complicadas en cualquier denominación.  

 

 

335.- KM# 370.7 --- ½ Real Guanajuato 
1868, PCGS MS-64, preciosa pieza con 
fuerte troquelado y lustre original, ideal para 
cualquier colección, escasa….……..$6,000 

MONEDAS DE 1 REAL 

 
336.- KM# 372.2 --- 1 Real Durango 1832, 
ensayador RM, F, escasa………………$2,500 

 
337.- KM# 372.5 --- 1 Real Guadalupe y Calvo 
1846, NGC VF-30, posible sobre fecha 1846/5 
no reconocida ni registrada…………..$12,000 

 
338.- KM# 372.5 --- 1 Real Guadalupe y Calvo 
1848, NGC VF con daño ambiental, tonalidad 
oscura, muy escasa…………..……….$11,000 

 
339.- KM# 372.5 --- 1 Real Guadalupe y Calvo 
1851, NGC XF limpiada, última fecha de la 
serie, muy escasa……………………$13,000 
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340.-  KM# 372.6 --- 1 Real Guanajuato 
1851, PCGS MS-63, muy escasa en esta 
gran condición………………….…….$6,000 

 
341.-  KM# 372.6 --- 1 Real Guanajuato 
1853/43, NGC AU-58, sobre fecha no citada 
en etiqueta ni registrada, ensayador PF/PJ, 
con patina y lustre original…..……..$4,000 

 
342.-  KM# 372.6 --- 1 Real Guanajuato 
1857/6, XF…………………………....$1,000 

 
343.- KM# 372.8 --- 1 Real México 1826, 
XF+, segunda fecha, escasa……….$2,500 

 

344.- KM# 372.7 --- 1 Real Hermosillo 1867/1, 
VF con rayones en el gorro frigio, variedad 7 
grande más escaso que el 7 chico...…..$5,000 

 
345.- KM# 372.7 --- 1 Real Hermosillo 1867/1, 
NGC VF ligeramente doblada, variedad 7 chico, 
atractiva en mano, escasa……………..$6,000 

 
346.- KM# 372.9 --- 1 Real San Luis Potosí 
1842, PCGS VF con limpieza, ensayador JS, 
muy escasa………………………..…….$3,000 

 
347.- KM# 372.9 --- 1 Real San Luis Potosí 
1849, ensayador PS, VF+………………$2,000 



  1ra. Subasta, Junio 21, 2025. 
 

84 

 
348.- KM# 372.10 --- 1 Real Zacatecas 
1858, XF+………………………..…. $1,800 

 

MONEDAS DE 2 REALES 

 
349.- KM# 374.3 --- 2 Reales Culiacán 
1860/59, AU, sobre fecha no catalogada, 
condición superior, escasa…………$4,000 

 
350.- KM# 374.3 --- 2 Reales Culiacán 
1861/51, NGC AU-55, sobre fecha no 
registrada, restos de lustre, patina ocre, 
excelente condición, escasa...……..$8,000 

 

351.- KM# 374.4 --- 2 Reales Durango 1824, 
NGC VG 8, primera fecha, águila de perfil, 
variedad “Do.” con “o”; en nuestra opinión Fine, 
muy coleccionable y escasa……$14,000 

 
352.- KM# 374.4 --- 2 Reales Durango 1832, 
G/F, ensayador RM, segunda fecha, primer tipo 
águila grande anterior, muy escasa…….$3,500 

 
353.- KM# 374.4 --- 2 Reales Durango 
1843/33, G/F, ensayador RM…….…….$2,000 

 
354.- KM# 374.4 -- 2 Reales Durango 1846/36, 
F, ensayador RM/RL, complicada…….$2,500 
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355.- KM# 374.4 --- 2 Reales Durango 
1859/8, G/F, escasa………………...$2,000 

 
356.- KM# 374.5 --- 2 Reales Guadalajara 
1844, VF limpiada……………………$2,000 

 
357.- KM# 374.7 --- 2 Reales Guadalupe y 
Calvo 1847, VF con daño ambiental, muy 
escasa………………………………..$7,000 

 
358.- KM# 374.7 --- 2 Reales Guadalupe y 
Calvo 1849, NGC AU bent, muy escasa, 
pátina original……………………….$20,000 

 

359.- KM# 374.8 --- 2 Reales Guanajuato 
1837, XF………………………………….$2,000 

 
360.- KM# 374.8 --- 2 Reales Guanajuato 
1860/59, VF+…………………………..…$1,200 

 
361.- KM# 374.8 --- 2 Reales Guanajuato 
1862/51, XF+ sobre fecha no catalogada, 
ensayador YE…………………..……….$2,000 

 
362.- KM# 374.8 --- 2 Reales Guanajuato 
1862/51, AU+ sobre fecha no catalogada, 
ensayador distinto YF……………..…….$2,500 
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363.- KM# 374.8 --- 2 Reales Guanajuato 
1868/57, VF limpiada…………..….$1,200 

 

 
364.- KM# 374.10 --- 2 Reales México 
1825, XF+, variedad muy escasa con flor en 
vez de estrella antes de la denominación; 
primera fecha de acuñación para este tipo, 
hermosa, variedad águila escasa.…$3,000 

 

 
365.- KM# 374.10 --- 2 Reales México 
1833/2, XF con algunas manchas, sobre 
ensayador MJ/JM, escasa………….$2,500 

 
366.- KM# 374.10 --- 2 Reales México 
1861, ensayador C.H., NGC AU con rastros 
de limpieza al frente.…………….. $1,500 

 

 
367.-. KM# 374.10 --- 2 Reales México 1862, 
UNC, condición por encima del promedio, con 
lustre y brillo original……………………$3,000 

 

 
368.- KM# 374.12 --- 2 Reales Zacatecas 1853, 
F/VF……………………………………..…$800 

 

 
369.- KM# 374.12 --- 2 Reales Zacatecas 
1863/52, XF/AU limpiada con manchas, 
ensayador M.O., escasa……………….$1,800 
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MONEDAS DE 4 REALES 

 
370.- KM# 375.2 --- 4 Reales Guadalajara 
1857/6, XF, muy escasa……………$8,000 

 
371.- KM# 375.6 --- 4 Reales México 1850, 
VF limpiada con grafiti anverso, perforada, 
fecha muy buscada, rara……….….$3,000  

 
372.- KM# 375.6 --- 4 Reales México 1867, 
XF limpiada, muy escasa…..…….$3,000  

 

373.- KM# 375.6 --- 4 Reales México 1868, XF, 
golpes en canto, última fecha de acuñación, 
ensayador P.H., escasa..……………….$3,000  

 
374.- KM# 375.9 --- 4 Reales Zacatecas 1846, 
VF/XF limpiada………………….………$2,000 

 
375.- KM# 375.9 --- 4 Reales Zacatecas 1851, 
NGC XF-45, difícil con grado………..…$4,500 

 
376.- KM# 375.9 --- 4 Reales Zacatecas 1852, 
XF, algo escasa…………………………$2,000 

 

377.- KM# 375.9 --- 4 Reales Zacatecas 1857, 
XF, buena troquelación………….………$2,000 
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OCHO REALES 

 
378.- KM# 377 --- 8 Reales Álamos 1873, 
NGC XF-45, escasa…………………$3,500 

 
379.- KM#477 --- 8 Reales Álamos 1877, 
NGC AU detalles limpiada…….…..$4,000 

 
380.- KM#477 --- 8 Reales Álamos 1886, 
NGC AU-55, condición superior al promedio 
con brillo y lustre original……………$6,000 

 

381.- KM# 377.2 --- 8 Reales Chihuahua 1875, 
XF+/AU, patina tornasol………………..$3,000 

 

 
382.- KM# 377.2 --- 8 Reales Chihuahua 1894, 
AU+ con manchas……………..……….$2,500 

 

 
383.- KM# 377.2 --- 8 Reales Chihuahua 1895, 
AU+/UNC………………………………..$3,500 

 

 
384.- KM# 377.2 -- 8 Reales Chihuahua 
1851/41, NGC XF limpiada, cuños ingleses, 
variedad con 3 puntos entre fecha y ceca, algo 
escasa……………………………………..$4,000 



  1ra. Subasta, Junio 21, 2025. 
 

89 

 

385.- KM# 377.2 - 8 Reales Culiacán 1857, 
PGCS AU limpiada………………….$5,000 

 
386.- KM# 377.2 - 8 Reales Culiacán 1859, 
XF limpiada…………………………..$3,500 

 
387.- KM# 377.2 - 8 Reales Culiacán 1879, 
XF con manchas……..……………..$2,000 

 
388.-. KM# 377.2 - 8 Reales Culiacán 1883, 
NGC MS-60, preciosa……………....$7,000 

 
389.- KM# 377.2 --- 8 Reales Culiacán 1888, 
UNC, ideal para la colección..…………$4,500 

 
390.- KM# 377.2 --- 8 Reales Culiacán 1889, 
NGC AU-50…………………………...…$3,500 

 
391.- KM# 377.2 --- 8 Reales Culiacán 1894, 
NGC UNC limpiada…………………….$3,000 

 
392.- KM# 377.2 --- 8 Reales Culiacán 1895, 
NGC AU limpiada………………………$2,000 
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393- 472. KM# 377.4 --- 8 Reales Durango 
1835/4, NGC AU con detalles de limpieza, 
ensayador RM/RL, escasa…………$6,000 

 

 
394.- KM# 377.4 --- 8 Reales Durango 
1838/1, AU, variedad “Dss” con “s” doble en 
las siglas de “Dineros”.…….……….$5,500 

 

 
395.- KM# 377.4 -- 8 Reales Durango 1849, 
UNC con ligeros golpes en canto, 
ensayador C.M., lustre original, preciosa en 
mano, muy escasa………………..$11,000 

 

396.- KM# 377.4 --- 8 Reales Durango 1849, 
NGC AU con ligeros rayones al anverso, 
ensayador J.M.R., variedad “10” con el cero 
redondo, muy escasa…………..…….$25,000 

NGC reconoce 7 distintas variedades para la 
denominación de este año en este espécimen, 
sólo hay 1 moneda en su censo y ninguna en el 
censo PCGS. 

Heritage Auctions ha ofrecido 24 ejemplares de 
este tipo. Stack´s & Bowers ha ofrecido 13 
piezas, pero ninguna con la variedad descrita. 

 

 
397.- KM# 377.4 --- 8 Reales Durango 1850, 
NGC UNC limpiada, ensayador J.M.R., fuerte 
troquelado, muy escasa…………..…..$20,000 

30 monedas en el censo NGC, sólo 3 de ellos 
en grado superior, y con 3 en el censo PCGS. 
Heritage Auctions ha ofrecido 20 piezas pero 
sólo 2 de ellos con grado superior al aquí 
descrito. Stack´s & Bowers ha subastado 10 
ejemplares, solo 3 de ellos en grado superior. 
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398.- KM# 377.4 - 8 Reales Durango 1884, 
VF con manchas, posible 1884/3.…$1,200 

 
399.- KM# 377.7 --- 8 Reales Guadalupe y 
Calvo 1845, NGC AU limpiada, gorro 
redondeado en punta, águila con cola 
cuadrada, muy escasa…………….$40,000 

8 monedas en el censo NGC, 10 monedas 
en el censo PCGS. Heritage Auctions ha 
ofrecido 20 ejemplares, sólo 8 de ellos en 
condición superior. Stack´s & Bowers ha 
ofrecido 15 ejemplares, sólo 3 de ellos en 
condición superior a la aquí descrita.  

400.- KM# 377.8 --- 8 Reales Guanajuato 
1840/30, NGC UNC limpiada, sobre fecha 

no reconocida en etiqueta…….$4,500 

 

401.- KM# 377.8 --- 8 Reales Guanajuato 
1886/76, UNC, ensayador R.R./B.R…...$3,500 

 
402.- KM# 377.8 --- 8 Reales Guanajuato 
1889, UNC………………………………..$2,000 

 
403.- KM# 377.8 --- 8 Reales Guanajuato 
1890/89, UNC limpiado, sobre fecha no 
catalogada………………………………..$2,500 

 
404.- KM# 377.8 --- 8 Reales Guanajuato 
1893, UNC con rayón en anverso….…$1,500 
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405.- KM# 377.8 --- 8 Reales Guanajuato 
1896/1, XF……………………..…….$1,500 

 
406.- KM# 377.6 --- 8 Reales Guadalajara 
1882, PCGS AU limpiada, sobre ensayador 
no reconocido en la etiqueta T.B./F.S, muy 
escasa………………………………..$4,000 

 
407.- KM# 377.9 ---- 8 Reales Hermosillo 
1878, AU+………………………...….$3,500 

 

408.- KM# 377.9 ---- 8 Reales Hermosillo 
1882, VF limpiada, variedad “o” arriba de la 
ceca “H”, escasa……………………$1,500 

 

 
409.- KM# 377.9 ---- 8 Reales Hermosillo 
1882, VF limpiada, variedad “o” después de la 
ceca “H”, escasa……………………..$2,000 

 

 
410.- KM# 377.9 ---- 8 Reales Hermosillo 
1891, UNC con manchas………………$3,000 

 

 
411.- KM# 377.9 ---- 8 Reales Hermosillo 
1893, UNC limpiada…………………….$2,000 
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412.- KM# 377.9 ---- 8 Reales Hermosillo 
1894, UNC con manchas…………..$2,000 

 
413.- KM# 377.9 ---- 8 Reales Hermosillo 
1895, AU limpiada, última fecha…..$2,000 

 
414.- KM# 377.10 -- 8 Reales México 1863, 
UNC, ensayador T.H………………..$3,000 

 
415.- KM# 377.10 -- 8 Reales México 1877, 
VF, con chops pequeños, ensayador 
M.H……………………..……………..$1,500 

 
416.- KM# 377.10 - 8 Reales México 1879/8, 
XF limpiada………………………………$2,000 

 
417.- KM# 377.10 -- 8 Reales México 1881, 
NGC MS-61, atractiva…………………..$5,000 

 
418.- KM# 377.10 --- 8 Reales México 1891, 
UNC, manchas en campos…………….$1,800 

 
419.- KM# 377.11 --- 8 Reales Oaxaca 1874, 
NGC MS-63, con lustre, condición superior al 
promedio, escasa………….………….$15,000 
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130 monedas en el censo NGC, sólo 11 
piezas arriba del grado al ejemplar listado. 
7 monedas en censo PCGS, la más alta en 
igual grado que la moneda descrita.  

6 monedas ofrecidas por Heritage Auctions, 
sin embargo ninguna supera el grado MS-
63 y 5 monedas ofrecidas por Stack´s & 
Bowers ninguna igual o superior.  

 

420.- KM# 377.13 - 8 Reales Zacatecas 
1832, UNC con ligeros rayones en anverso, 
cospel irregular, atractiva…..………$4,000 

 
421.- KM# 377.13 - 8 Reales Zacatecas 
1847, AU limpiada, ligeros rayones por 
ambos lados…………………….……$2,500 

 
422.- KM# 377.13 - 8 Reales Zacatecas 
1851, UNC con brillo original………$3,500 

 
423.- KM# 377.13 --- 8 Reales Zacatecas 1860, 
XF, variedad A invertida en vez de V en ceca, 
ensayador V.L., posible sobre fecha 1860/50, 
algo escasa………………..…………….$2,000 

 
424.- KM# 377.13 - 8 Reales Zacatecas 1873, 
XF con limpieza y chops………………$1,800 

 
425.- KM# 377.13 -- 8 Reales Zacatecas 1875, 
AU+/UNC con manchas……………..…$3,000 

 
426.- KM# 377.13 -- 8 Reales Zacatecas 1886, 
NGC AU-58, ensayador F.Z…………...$3,500 
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427.- KM# 377.13 -- 8 Reales Zacatecas 
1887, AU con manchas, variedad Z sin “s” 
en la marca de ceca, escasa..…….$2,200 

 

 
428.- KM# 377.13 - 8 Reales Zacatecas 
1888, NGC MS-61 con manchas.....$5,000 

 

 
429- KM# 377.13 - 8 Reales Zacatecas 
1891, NGC AU-58, manchada….…$3,000 

 

 

 

 

 

SEGUNDA REPÚBLICA 
SISTEMA DECIMAL 

 

Las monedas de oro del sistema decimal que 
tuvieron lugar en el periodo de Segunda 
República son complicadas en general, por sus 
reducidos montos de acuñación (la mayoría de 
ellos), especialmente las de menor valor (de 
grabado con número arábigo), 1 y 2 ½ Pesos. 
Desde 1861 Benito Juárez emitió el decreto que 
las contemplaba, el cual fue ratificado por 
segunda ocasión con algunos cambios en 1867 
(que se considera el nacimiento efectivo del 
sistema decimal), el cual no tendría efectividad 
hasta 1870 para la moneda de oro, siendo la 
ceca capitalina quien comenzaría la 
producción, iniciando los preparativos en 1869 
(con algunas pruebas), estas monedas se 
acuñarían hasta 1905, aunque no de forma 
uniforme en todos los valores y casas de 
moneda del país. Al igual que las piezas en 
plata, las de menor valor fueron las que 
circularon, evitando la exportación o fundición, 
por lo tanto, encontrarlas puede ser retador en 
cualquier estado de conservación. 

 
430.- KM# 410 --- 1 Peso Álamos 1888, NGC 
AU detalles, única fecha, detalles en la grafila, 
de ex joyería, sobre ensayador L/M, rara con 
alta demanda..………………………….$90,000 
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Las monedas de oro de 1888 de Álamos no 
fueron reportadas en la estadística de la 
ceca por motivos desconocidos, el Dr. A. F. 
Pradeau (1983 p. 125) alertó esta situación, 
así como de su escasez, sólo acuñándose 
dicho valor en este año y por obligación 
solicitada del gobierno central quien remitió 
cuños usados en esa denominación y año 
para la ceca de la capital. 

Sólo 6 monedas en el censo NGC. Sólo 2 
monedas en el censo PCGS. Heritage 
Auctions no ha ofrecido ningún ejemplar de 
esta denominación y año. Stack´s & Bowers 
ha ofrecido únicamente 3. Sólo 1 en 
superior condición. 

 

431.- KM# 410.5 --- 1 Peso México 1902, 
UNC, grabado en la fecha que aparenta la 
sobre fecha 1902/1, choque de troquel, 
delaminación en anverso…….…..$12,000 

 

432.- KM# 412.6 – 5 Pesos México 
1872/62, NGC AU-58 sobre fecha no 
reconocida en etiqueta, no catalogada en el 
libro Coins…………………….…….$32,000 

 
433.- KM# 412.7 --- 5 Pesos Zacatecas 1878/7, 
NGC UNC con marcas de limpieza, sobre 
ensayador S/A, muy escasa………….$33,000 

 

MONEDAS DE  
COBRE Y PLATA 

Las monedas del periodo denominado 
“Segunda República” que se amonedaron en la 
segunda mitad del siglo XIX son relevantes por 
múltiples hechos, que de manera enunciativa, 
más no limitativa se pueden enlistas a razón de: 
(1) consolidación exitosa del sistema decimal 
que para cuestiones monetarias el Presidente 
Ignacio Comonfort decreta en 1857, siendo 
Benito Juárez quien lo lleva a la práctica en la 
década de los 60s, (2) se logra la 
estandarización en tipo monetarios en todo el 
país, tanto en el grabado y diseño de la 
moneda, así como en su correcto Peso, 
dimensiones, ley, una cuestión que el gobierno 
central venía persiguiendo desde los primeros 
años del México independiente, (3) la moneda 
menuda, aquella de reducido valor facial se 
acuña en más valores (1, 2, 5, 10, 20, 25 
Centavos) y en cantidades al alza (aunque aun 
así no suficientes) en todo el país, en contraste 
con las épocas de los Reales. 
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434.- KM# 390.1 --- 1 Centavo 1863 San 
Luis Potosí cobre, XF con manchas, 
variedad 3 redondo, fecha pequeña, 
primera, escasa………….…………$2,000 

Se acuñó durante el segundo semestre de 
1863, durante la estadía de Juárez en San 
Luis Potosí, se acuñaron poco más de 
$10,000 pesos en Centavos, que después 
fueron usados para reacuñar moneda de 
cobre del sistema octaval.  

 

435.- KM# 391.1 --- 1 Centavo Culiacán 
1897, NGC MS-63, en cobre, variedad “N” 
chica, patina café, atractiva………..$7,000 

  
436.- KM# 391.5 --- 1 Centavo Hermosillo 
1876, Fine, corrosión, segunda fecha, sólo 
8,508 monedas acuñadas, rara……$3,500 

 

437.- KM# 394 – 1 Centavo Culiacán 1901, 
AU+, escaso……………………………..$2,500 

 
438.- KM# 394 – 1 Centavo Culiacán 1902, 
XF+/AU…………………………………..$2,500 

 
439.- KM# 394 – 1 Centavo Culiacán 1903/3, 
XF+, fecha angosta……………………...$1,500 

 
440.- KM# 399 --- 5 Centavos 1882, níquel, 
PCGS MS-64, condición superior al promedio, 
escasa, con lustre original…………….$6,000 
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441.- KM# 398 --- 5 Centavos Álamos 1890, 
AU, escasa………………………….$1,800 

 

442.- KM# 398 --- 5 Centavos Álamos 1892, 
XF, escasa…………………………….$1,500 

 
443.- KM# 398.1 --- 5 Centavos Chihuahua 
1888, VF/XF………………………….$1,000 

 
444.- KM# 398.2 --- 5 Centavos Culiacán, 
1871 primera fecha, FINE, rara……$1,500 

 
445.- KM# 398.2 --- 5 Centavos Culiacán, 1897, 
XF.……….$900 

 
446.- KM# 398.3 --- 5 Centavos Durango, 1877, 
VF/XF, segunda fecha, muy 
escasa………..$1,500 

 
447.- KM# 398.3 --- 5 Centavos Durango, 
1888/98, NGC MS-63, sobre fecha no 
catalogada ni descrita en etiqueta…….$5,000 

 
448.- KM# 398.4 --- 5 Centavos Guadalajara, 
1891, XF/AU con manchas……$900 
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449.- KM# 398.6 --- 5 Centavos Hermosillo 
1878, VF, variedad “mula” con el anverso 
de la moneda de 1 Peso oro, variedad muy 
escasa………………………………..$2,000 

 
450.- KM# 398.6 --- 5 Centavos Hermosillo 
1880, AU, fuerte troquelación……..$2,000 

 
451.- KM# 398.7 --- 5 Centavos México 
1868, XF, primera fecha, algunos 
numismáticos consideran que es una 
“prueba”, al igual que las otras 
denominaciones que comenzaron 
formalmente en 1869, rara………...$5,000 

 

452.- KM# 400.2 --- 5 Centavos México 
1904/804, UNC limpiada……………….…$600 

 
453.- KM# 398.9 --- 5 Centavos San Luis 
Potosí, 1891, XF, con manchas…………$800 

 

 
454.- KM# 398.8 --- 5 Centavos Oaxaca 1890, 
XF limpiada, variedad ensayador “N” grande, 
muy escasa…………………………….$4,500 
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455.- KM# 398.7 --- Lote de cinco piezas de 
5 Centavos México, años 1888 (AU), 1892 
(XF), 1893 (XF), 1899 (VF), 1905 (XF), 
todas con detalles …………………...$800 

 
456.- Lote de cuatro monedas de 5 
Centavos, Guanajuato 1887 (VF) y 1896 
(XF), Chihuahua 1889 (VF), Zacatecas 
1887 (VF), todas con detalles……….$600 

 

 
457.- KM# 403 --- 10 Centavos Álamos 
1876, VF con rayones, escasa….. $1,200 

 

 
458.- KM# 403 --- 10 Centavos Álamos 
1882, XF, escasa…..$2,500 

 
459.- KM# 403 --- 10 Centavos Álamos 1883, 
VF limpiada con detalles……………….$1,500  

 
460.- KM# 403 --- 10 Centavos Álamos 1892, 
XF….………………………………………$2,000 

 

461.- KM# 403.4 - 10 Centavos Guadalajara 
1892, NGC MS-63……………………….$6,000 

 
462.- KM# 403.6 - 10 Centavos Hermosillo 
1874, VF limpiada, primera fecha, muy escasa 
a rara………………………………….…..$1,500 
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463.- KM# 403.6 - 10 Centavos Hermosillo 
1878, VF, escasa…………………....$1,500  

 
464.- KM# 403.6 - 10 Centavos Hermosillo 
1881, AU+, escasa………….………$3,000  

 
465.- KM# 403.6 - 10 Centavos Hermosillo 
1882/1, VF/XF, escasa……....…….$1,500 

 
466.- KM# 404.2 --- 10 Centavos México 
1904, NGC AU-58…………………..$3,000 

 

467.- KM# 403.3 --- 10 Centavos Durango 
1884, Fine limpiada, muy escasa.….….$800 

 

 
468.- Lote de tres piezas de 10 Centavos 
México 1886 (F), 1891 (XF) y 1904 (VF), todas 
con detalles……………………………….$500 

 

 

 

469.- Lote de Cuatro piezas de 10 Centavos 
Chihuahua 1890 (F), Culiacán 1890 (VF), 
Guadalajara 1889/8 (VG), Zacatecas 1892 
(VF), todas con detalles………..$900 
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470.- KM# 403.1 -- 10 Centavos Chihuahua 
1871, XF, presenta rayones, primera 
fecha, rara…………………………..$3,000  

 
471.- KM# 403.1 - 10 Centavos Chihuahua 
1880, XF……………………………..$2,000  

 
472.- KM# 403.8 --- 10 Centavos Oaxaca 
1889, F, ensayador “E”, rara….…..$4,000  

 
473.- KM# 405 --- 20 Centavos Culiacán 
1901, NGC MS-60………………….$5,500 

 
474.- KM# 405 --- 20 Centavos Culiacán 1902, 
NGC AU-58, atractiva patina obscura con 
restos de lustre……………………….….$4,500 

 
475.- KM# 405.3 -- 20 Centavos Zacatecas 
1902, XF+………………………………..$2,000  

 
476.- KM# 405.3 -- 20 Centavos Zacatecas 
1905, XF, la más escasa de la serie……$2,000 

 
477.- KM# 406 --- 25 Centavos Álamos 1874, 
VF con manchas, primera fecha, muy 
escasa…………………………………….$1,500 
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478.- KM# 406 --- 25 Centavos Álamos 
1882, VG corrosión, escasa………….$500 

 
479.- KM# 406 --- 25 Centavos Álamos 
1890, Fine……………………………..$800 

 
480.- KM# 406.1 - 25 Centavos Chihuahua 
1871, F/VF con manchas, primera fecha, 
muy escasa.…………………..……..$1,500 

 
481.- KM# 406.1 - 25 Centavos Chihuahua 
1883, F/VF detalles, escasa………..$1,200 

 
482.- KM# 406.1 --- 25 Centavos Chihuahua 
1886, VF….……………………………….$1,500  

 
483.- KM# 406.2 ---- 25 Centavos Culiacán 
1888, VF+………………………………..$1,200 

 
484.- KM# 406.3 --- 25 Centavos Durango 
1890, VF limpiada……………………….$1,000 

 
485.- KM# 406.4 - 25 Centavos Guadalajara 
1881/0, XF con debilidad, segunda fecha, muy 
escasa……………………………………$1,500 
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486.- KM#406.4 - 25 Centavos Guadalajara 
1889, XF, escasa…………………….$1,200 

 
487.- KM# 406.6 --- 25 Centavos Hermosillo 
1878, VF con rayones……………...$1,500  

 
488.- KM# 406.6 --- 25 Centavos Hermosillo 
1880, XF………………………………$2,000  

 
489.- KM# 406.6 --- 25 Centavos Hermosillo 
1883, VF limpiado.…………………..$1,200  

 
490.- KM# 406.6 --- 25 Centavos Hermosillo 
1884, XF, escasa………………………..$2,000 

 
491.- KM# 406.7 --- 25 Centavos México 1887, 
UNC limpiado…………………………….$1,500  

 
492.- KM# 406.8 --- 25 Centavos San Luis 
Potosí 1883, F/VF……………………...$1,000  

 
493.- KM# 406.8 --- 25 Centavos San Luis 
Potosí 1886, VF, ensayador R, muy 
escasa…………………………………….$1,200  
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494.- KM# 406.8 - 25 Centavos San Luis 
Potosí 1890, F/VF………….....………$800  

 
495.- KM# 407.6 ---- 50 Centavos México 
1869, NGC AU limpiada, primera fecha, 
muy escasa, condición superior al 
promedio……………………………...$6,000 

 
496.- KM# 407 ---- 50 Centavos Álamos 
1875, VF……………………………..$1,500  

 
497.- KM# 407 ---- 50 Centavos Álamos 
1876, Fine…………………………...$1,200  

 
498.- KM# 407 --- 50 Centavos Álamos 1878, 
VF………………………………………….$1,600  

 
499.- KM# 407 -- 50 Centavos Álamos 1880, 
VF………………………………………...$1,600  

 
500.- KM# 407 ---- 50 Centavos Álamos 1885, 
VF…………………………………………$1,600  

 
501.- KM# 407.1 -- 50 Centavos Chihuahua 
1884, F/VF, muy escasa…………….….$2,000  
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502.- KM# 407.1 ---- 50 Centavos 
Chihuahua 1885, XF, escasa..…….$3,000  

 
503.- KM# 407.1 - 50 Centavos Chihuahua 
1886, VF manchas, muy escasa…..$2,000  

 
504.- KM# 407.1 - 50 Centavos Chihuahua 
1887, VF limpiado, muy escasa…….$2,000  

 

 
505.- KM# 407.3 ---- 50 Centavos Durango 
1887, NGC VF limpiado, ceca Do sobre Mo, 
no reconocido en la etiqueta……….$2,500  

 

506.- KM# 408.1 ---- 1 Peso Culiacán 1873, 
XF+, variedad fecha amplia, ensayador P, 
escaso……………………………………$3,000  

 
507.- KM# 408.2 --- 1 Peso Durango 1871, VF 
con golpes y limpieza…………………..$2,000 

 
508.- KM# 408.2 --- 1 Peso Durango 1872, 
posible sobre fecha 2/1, AU golpes en el canto, 
ensayador P, escaso……………………$3,500  

 
509.- KM# 408.2 --- 1 Peso Durango 1873, XF, 
limpiada………………………….$2,800 
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510.- KM# 408.3 - 1 Peso Guadalajara 
1873, VF con limpieza………………$3,000 

 
511.- KM# 408.4 --- 1 Peso Guanajuato 
1872, UNC precioso……………….$6,000 

 
512.- KM# 408.4 --- 1 Peso Guanajuato 
1873, AU+/UNC…………………….$4,500 

 
513.- KM# 408.5 - 1 Peso México 1871,    
XF con rastros de limpieza...…….…$1,200 

 

514.- KM# 408.5 --- 1 Peso México 1873, UNC 
hermoso…………………………………$5,000 

 
515.- KM# 408.6 - 1 Peso Oaxaca 1870, F/VF, 
variedad “A” chica………………..……..$1,600 

 
516.- KM# 408.6 --- 1 Peso Oaxaca 1873, 
XF/AU con detalles de limpieza……….$2,500 

 
517.- KM# 408.7 -- 1 Peso San Luis Potosí, 
1873, AU, ensayador O, escasa……..$4,500 
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518.- KM# 408.8 - 1 Peso Zacatecas 1870, 
XF con golpes en canto, primera fecha, 
ligeramente escasa…………….......$1,800 

 
519.- KM# 408.8 - 1 Peso Zacatecas 1872, 
AU, muy bonita……………………...$3,500 

 
520.- KM# 409.1 - 1 Peso Guanajuato 
1900, AU limpiado, ensayador R.S., la más 
escasa de la serie…………………..$2,000 

 

521.- KM# 409.2 --- 1 Peso México 1901, PCGS 
AU-58………..$3,000 

 
522.- KM# 409.2 ---- 1 Peso México 1908, 
PCGS MS-61…………………………….$4,000 

MONEDAS DE LA 
REVOLUCIÓN MEXICANA 

 

Las monedas de la Revolución Mexicana 
(1910-1917) incluyen algunos de los 
ejemplares más burdos de moneda emergente 
o de necesidad jamás producidos, bajo 
cualquier circunstancia. Existen piezas que 
fluctúan en calidad, desde las monedas bien 
acuñadas, hasta piezas fundidas 
manufacturadas con moldes de arena. Los 
cospeles no siempre son redondos, existen 
algunas piezas de forma rectangular, y se 
conocen con el grosor del papel delgado hasta 
muy gruesas. Generalmente se utilizaron el 
cobre y el latón para los cospeles, pero también 
se conocen ejemplares de plata, plomo, cartón 
gris, y por lo menos barro o arcilla rojo. Su 
estudio e interés se remonta a la propia época 
en que sucedieron los eventos, publicándose 
en 1921 “The Mexican Revolutionary Coinage. 
1913-1916” por Howland Wood.  



  1ra. Subasta, Junio 21, 2025. 
 

109 

 

523.- KM#416 --- 1 Centavo “Zapatista”, 
cospel reducido 1915, UNC, GB-256, 
escaso en buena condición….……$1,200 

 

524.- KM# 420 --- 2 Centavos “Zapatista”, 
cospel reducido 1915, UNC, GB-257, 
escaso en buena condición………..$2,000 

 

Algunos autores aseveran que realmente 
no son monedas Zapatistas, sino 
Convencionalistas, al ser autorizadas 
por Eulalio Gutiérrez, fueron troqueladas 
en julio de 1915 por el decreto del 29 de 
junio de ese año, el 19 de octubre de 
1916 fueron declaras ilegales por los 
Constitucionalistas. Son las únicas 
monedas “no oficiales” amonedadas en 
la Casa de Moneda de México.  

 

525.- KM# 603 --- 5 Centavos Aguascalientes 
1915, NGC XF-45, cobre, patina café, canto 
estriado, GB-20………………………….$4,000 

Se amonedaron 20,500 piezas de 5 Centavos 
con todos los juegos de troqueles creados y 
muchas variedades reportadas. 

 

526.- KM# 604.2 --- 5 Centavos Aguascalientes 
1915, NGC XF-45, cobre, canto estriado, 
variedad 5 grande con grabado de franjas 
horizontales, GB-17, escaso…………..$5,000 

 
527.- KM# 604.2 --- 5 Centavos Aguascalientes 
1915, NGC XF-45, cobre, canto estriado, 
variedad 5 grande con franjas horizontales, 
cospel delgado, GB-17………………..,$5,000 
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528.-KM#606 - 20 Centavos Aguascalientes 
1915, NGC AU manchada, cobre, canto 
estriado, 2 curvo, conserva lustre original, 
GB-23………………………………...$4,000 

Se amonedaron 12,650 piezas de 20 
Centavos, con todos los juegos de troqueles 
creados, es decir en todas las variedades 
reportadas. 

 

529.-KM#605 - 20 Centavos Aguascalientes 
1915, NGC XF con daño ambiental, cobre, 
canto estriado, 2 recto, GB-26……$2,000 

 
530.- KM# 637.2 --- 10 Centavos Guerrero 
1915, F, cobre, dos piezas, cospel grueso 
(bimetálica, aleación con bronce evidente) y 
cospel delgado, águilas distintas….…$600 

 
531.- KM# 637.3 --- 10 Centavos Guerrero 
1915, Fine, cobre, dos piezas, cospel grueso 
(patina clara) y cospel delgado (patina oscura), 
águilas distintas entre sí…………….……$600 

 
532.- KM# 645 --- 10 Centavos 1915, Atlixtac, 
Guerrero, VF, cobre, doble golpe en reverso, 
GB-143…………………………………..….$800  

 
533.- KM# 641 - 1 Peso Guerrero 1914, NGC 
AU limpiado, plata, canto estriado, GB-194, 
variedad escasa campana triangular…..$4,000 
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534.- KM# 642 --- 1 Peso Guerrero 1914, 
VF/XF, plata, canto liso, GB-203, buenos 
detalles, escaso……………….……..$3,000  

 

En cuanto al contenido de oro en las 
monedas del Estado de Guerrero en el 
artículo «Oro en las Monedas 
Revolucionarias, en las acuñadas en el 
Edo. de Guerrero en 1914 y 1915» por el 
Prof. Bernardo Eguía Lis, publicado en el 
Boletín No. 36 (julio a septiembre de 1962) 
de la Sociedad Numismática de México se 
comenta lo siguiente que a continuación se 
cita textualmente: 

«…los jefes revolucionarios tuvieron que 
confrontar el serio problema de no tener 
monedas para el pago de haberes, vituallas, 
etc; debido a este imperiosa necesidad los 
grupos triunfadores que llegaron a ocupar 
algunos Reales mineros en cuyas 
Capellanías había ligas de oro y plata sin 
apartar, decidieron acuñar monedas con 
tales ligas; probablemente conocieron de la 
presencia de oro en dichas ligas y pensaron 
quizá por este motivo que si lo hacían saber 
en la acuñación, las piezas tendrían mejor 
aceptación. 

El autor menciona que las leyendas: «ORO 
0.300» en las monedas de 1 peso de Taxco, 
Guerrero y de «ORO 0.595» en las de 2 
pesos Campo Morado no indican la ley de 
oro en milésimos, sino probablemente 
contenido de gramos en oro en cada pieza. 

 
535.- KM# 643 --- 2 Pesos Campo Morado, 
Guerrero 1914, NGC XF-45, plata, GB-178, 
canto liso, diseño único gorro frigio a 
semejanza del 8 reales, escasa………..$6,000  

 
536.- KM# 672 --- 1 Peso Taxco, Guerrero 
1915, NGC AU manchada, plata, canto 
estriado, GB-231, variedad estrella antes de 
peso y estrella antes de la “G”…..……..$3,500  

 
537.- KM# 672 --- 1 Peso Taxco, Guerrero 
1915, NGC UNC, plata, canto estriado, GB-
231, variedad estrella antes de peso y estrella 
antes de la “G”…………………………..$4,500  
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538.- KM# 644 - 2 Pesos Campo Morado, 
Guerrero 1915, PCGS XF con rayón en la 
ceca, plata, GB-174, canto estriado, diseño 
clásico, sol radiante………….…….$4,000 

 
539.- KM# 644 - 2 Pesos Campo Morado, 
Guerrero 1915, NGC AU limpiada, manchas 
al anverso, plata, GB-174, canto estriado, 
diseño clásico, en demanda……….$6,000  

 

 
540.- KM# 643 -- 2 Pesos Guerrero 1914, 
NGC VF limpiada, plata, GB-208, canto 
estriado, doble golpe, diseño clásico, sol 
radiante, giro de medalla muy escaso no 
mencionado en catálogos………….$4,000  

 

541.- KM# 643 - 2 Pesos, Guerrero 1914, NGC 
AU con detalles de limpieza, plata, GB-208, 
canto estriado, águila grande………….$4,000  

 

 
542.- KM# 643 - 2 Pesos Guerrero 1914, NGC 
UNC machada, plata, patina oscura, GB-210, 
acuñación fuerte, atractivo, quizá merecía 
grado, águila grande atractiva……..…..$6,500 

 

 
543.- KM# 643 --- 2 Pesos Guerrero 1914, NGC 
AU-55, plata, GB-213, fuerte acuñación, diseño 
clásico……….$8,000  
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544.- KM# 643 --- 2 Pesos Guerrero 1914, 
NGC UNC limpiado, plata, GB-215, doble 
golpe al anverso, diseño clásico con sol 
radiante…………………….……….$5,500  

 
545.- KM# 643 --- 2 Pesos Guerrero 1914, 
NGC XF con rayón y daño ambiental, plata, 
GB-216, pieza “enigmática” (Amaya, 2011, 
p. 245) denominación “ESOS”, falta la letra 
“P” para que diga “PESOS” debido a doble 
golpe en anverso, cospel con rotura, algo 
escasa……………..…………………$6,000 

 
546.- KM# 643 --- 2 Pesos Guerrero 1914, 
NGC UNC detalles, ligeros rayones, plata, 
GB-216, pieza “enigmática” (Amaya, 2011, 
p. 245) denominación en grabado “DOSOS-
ESOS” en lugar de “DOS PESOS” debido a 
doble golpe en el reverso…..…….$10,000  

 

547.- KM# 643 --- 2 Pesos Guerrero 1914, NGC 
AU con limpieza, en plata, GB-UNCAT, Go-
156/Go-166 (Amaya, 2011), choque de troquel, 
escasa, atractiva………..……………..$9,000  

 
548.- KM# 668 --- 5 Centavos Taxco, Guerrero 
1915, XF, en cobre, golpes en canto, GB-226, 
algo escasa.……………………………..$2,500 

 
549.- KM# 689.1 --- 5 Centavos Tenancingo, 
Estado de México, 1915, Fine, rayón en el 
anverso, cobre, GB-259………………….$800 
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550.- KM# 729.1 --- 20 Centavos Oaxaca 
1915, AU manchas, en cobre, sin iniciales 
del ensayador, GB-327……………….$800   

 
551.- KM# 734 (var) - 50 Centavos Oaxaca 
1915, UNC, plata, con iniciales T.M, GB-
UNCAT, A-OX 108 (Amaya, 2011), patina, 
atractiva, preciosa…………………..$6,500 

 

 
552.- KM# 744 --- 2 Pesos Oaxaca 1915, 
NGC UNC detalles limpiado, plata, fuerte 
troquelación, conserva lustre, GB- 357, 
atractiva y en demanda..…………$12,000 

 

 
553.- KM# 759 --- 2 Centavos Tetela del Oro 
y Ocampo, Puebla 1915, con etiqueta de 
NGC MS-62, sacada del slab, conserva su 
etiqueta, cobre, GB-394…………….$3,000 

 
554.- KM# 759 --- 2 Centavos Tetela del Oro y 
Ocampo, Puebla 1915, NGC MS-62, cobre, 
GB-394, patina café………………….….$4,000 

 
555.- KM# 756 --- 10 Centavos Chiconcuatla, 
Puebla 1915, transitorio, denominación X/AU 
golpes en canto, cobre, patina original, GB-382, 
condición superior al promedio……..$2,200 

PRUEBAS Y COBRES 
DE REPÚBLICA 

Las monedas de cobre fueron una forma de 
hacerse de recursos por parte de la hacienda 
pública estatal y federal, por su carácter 
intrínseco, a diferencia de las monedas en 
metales preciosos, además de satisfacer la 
demanda de abastecer bajos valores a la 
población, asimismo permitieron a los poderes 
regionales reflejar el simbolismo y 
características de sus territorios, sin la 
necesidad de una estandarización nacional, 
dejando así al coleccionista variados y 
atractivos diseños, su coleccionismo es muy 
variado por los distintos grabados existentes, 
metales, denominaciones y años.  
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556.- PN 81 (Buttrey/Hubbard, 1989, p. 263) 
Prueba-ensayo de 25 Centavos, San Luis 
Potosí, fabricante de maquinaria de la firma 
Belga “Menning Freres”, fueron acuñadas 
en la ceca Potosina para ajustar y calibrar la 
nueva maquinaria adquirida, NGC MS-62, 
latón, campos espejo, con brillo, se 
conocen en distintos metales y tamaños 
para los distintos valores en circulación, 
también catalogado en “Monedas 
Mexicanas. Pablo Gerber (1987)”, con el 
No. 27, pieza muy escas…….……$13,000 

Ningún ejemplar ofrecido por Heritage 
Auctions y Stack´s & Bowers. En la relación 
de los bienes muebles que componen el 
patrimonio de Casa de Moneda de México, 
Cuenta Pública 2014, se menciona que aún 
conservan las prensas Belgas utilizadas 
para troquelar esta pieza 

 

557.- KM# Pn53 --- ¼ Real Guanajuato 
(Ciudad de México) 1836, NGC PF 40 BN, 
emisión tipo prueba de sólo 36 piezas 
reportadas, pieza rara……………$33,000 

 

En años recientes, 5 ejemplares ofrecidos por 
Heritage Auctions y 7 por Stack´s & Bowers.  

En la obra "Las monedas prueba anglo 
mexicanas de la casa de moneda de Soho, 
Reino Unido" (2022) el investigador Pablo 
Luna Herrera documenta (p. 61) que esta 
emisión corresponde a la Ciudad de México, 
puntualiza que la emisión obedeció a mejorar la 
calidad del circulante de cobre de defectuosa 
apariencia, la manufactura fue inglesa, obra del 
grabador John Sheriff, el tipo de águila usado 
se puede encontrar en monedas tipo reales de 
Guanajuato y Ciudad de México.  

MONEDAS 

 
558.- KM# 315 --- 1/16 México 1832, F/VF, 
denominación muy escasa……………$5,000 

 

 
559.- KM# 316 --- (1/16 – medio octavo) 1860, 
NGC XF con rayones, única fecha del 
Departamento de Jalisco, denominación muy 
escasa en buena condición…….………$4,500 
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560.- KM# 318 --- 1/8 Chihuahua 1833, 
Fine, cobre patina café obscuro, muy 
escasa……………………………….$2,000 

 
561.- KM# 318 --- 1/8 Chihuahua 1835/3, 
VG/G, última fecha de la serie, limpiada, 
muy escasa………………………….$2,500 

 
562.- KM# 319 -- 1/8 Chihuahua 1855, VF, 
escasa y muy buscada…………….$3,000 

 

563.- KM# 320 --- 1/8 Durango 1824, VF, 
descentrada, posible acuñación encima de otra 
pieza huésped………………….….……$1,000 

 

 
564.- KM# 328 --- Octavo (1/8) Guanajuato, 
(con “X”), 1857, cobre, VF manchada…….$500 

 

 
565.- KM# 329 - Octavo (1/8) Jalisco 1828, 
Fine daño ambiental, primera fecha…….$800 

 

 
566.- KM# 330 --- Octavo (1/8) Jalisco 1861, 
Fine, fecha muy escasa del “Estado de Jalisco” 
en lugar de “Departamento de…”.…….$2,000 
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567.- KM# 335 -- 1/8 Estado de Occidente 
(Álamos) 1829 sin fecha visible, Fine+ 
variedad “S” normal en ESTADO, en lugar 
de la “S” invertida típica del año de 1828, 
águila grande……………….……….$3,000 

 
568.- KM# 338 --- Octavo (1/8) Zacatecas 
1863 (con el 6 invertido), VF+ bronce, última 
fecha, atractiva…………..$2,200 

 
569.- KM# 357 --- ¼ México 1829, VF+, 
cospel grande, primer año, muy escasa, 
canto visible bien troquelado……….$3,000 

El decreto del 5 de agosto de 1823 que 
marco el grabado y diseños de la moneda 
de oro (libro abierto y mano), plata (gorro 
resplandeciente), también autorizó una 
moneda de cobre que no se emitiría hasta 
1829 con el mismo grabado previsto en el 

citado decreto. La acuñación de moneda por la 
Federación o poder central de la capital fue 
pospuesto en varias ocasiones, siendo que 
desde el Primer Imperio se proyectó sin éxito. 

 

 

570.- KM# 358 --- 1/4 México 1829, VF, cospel 
chico, primera fecha en este cospel, bonita 
pátina, escasa en alta condición……….$2,500 

 

 
571.- KM# 359 -- ¼ San Luis Potosí 1828, VF 
limpiada y con mucha oxidación por corrosión, 
primera fecha escasa…………….……..$1,000 

 

572.- KM# 366 -- Quartilla (1/4) Zacatecas 
1825, VG con corrosión activa, segunda fecha 
de la serie, diámetro grande, escasa…….$800 
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MONEDAS 
MUNICIPALES 

Denominada “la moneda del pueblo” por el 
reconocido autor Miguel L. Muñoz, se 
caracterizan por ser especímenes emitidos 
de forma local sin una circulación por 
territorios o estados, con el principal 
objetivo de abastecer de moneda de bajo 
valor para las transacciones cotidianas a la 
población, no en todos los casos se conoce 
su emisor o determinación legal que las 
autoriza, existen en variedad de materiales 
(metal, madera, hueso, jabón, cerámica, 
plástico, etc), metales (cobre, bronce, latón, 
plomo), así como en grabados de muy 
distinta manufactura. En este apartado 
también se podrán encontrar monedas de 
hacienda y apellido, con características 
similares a las anteriores, pero de un 
espectro de circulación más reducido. 

 

573.- KM# L56 - 1/8 Pátzcuaro, Michoacán 
(s/a) VF con golpes en el pescador, cobre 
(ilustrada p. 210, Monedas Municipales, 
2014, M.F.G)……………….………..$2,000 

 

574.- Gremio de Panaderos, Querétaro 1801, 
G, VG corrosión, en cobre, ilustrada p. 249, 
Monedas Municipales, 2014, M.F.G. ..…$800 

 
575.- Lagos de Moreno, Jalisco, (s/a), Fine 
corrosión, unifasica, aún no catalogada en       
los libros de monedas municipales que tendrá 
que documentarse, muy escasa………$1,500 

 
576.- A. D. La Encarnación, ciudad en el Estado 
de Jalisco renombrada el 26 de febrero de 1879 
como “Encarnación de Díaz” en honor al Gral. 
Porfirio Díaz por sus victorias durante la 
intervención francesa, unifásica, cospel grueso, 
VF/XF, patina obscura, escasa…………$2,500 

 
577.- Fondos públicos Guadalcazar, San Luis 
Potosí 1823, G/F corrosión por daño ambiental, 
época Imperio Iturbide, ilustrada p. 178, 
Monedas Municipales, 2014, M.F.G, unifásica, 
cobre, catalogada como rara…..………$3,000 
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MONEDAS  
SIGLO XX y XXI 

La moneda de siglo XX fue producto de los 
múltiples cambios monetarios gestados a lo 
largo del siglo XIX, que permitieron 
conquistar varias cuestiones que por 
décadas se buscó obtener, como por 
ejemplo una sola casa de moneda, la 
amonedación en sistema decimal, la 
uniformidad de los cuños y grabados de la 
moneda, el control de producción con 
información documental, etc. Todo lo 
anterior se reflejó en series de monedas 
que permanecieron por décadas, alteradas 
por cuestiones económicas, más se puede 
concluir que fue un periodo uniforme de 
emisión, que sin embargo produjo 
bastantes rarezas coleccionables.  

 

 

578.- KM# 419 -- 2 Centavos México 1905, 
NGC XF-40, primera fecha, muy escasa en 
buena condición………………..……$6,500 

 

Esta primera fecha es sumamente 
escasa por dos razones: (1) circuló por 
más de 20 años y, (2) se acuñó en una 
baja cantidad de tan solo 50,000 piezas.  

 

579.- KM# 419 --- 2 Centavos México 1906, 
ANACS AU-55, segunda fecha, escasa, ligeros 
rayones en campos, escasa…………..$2,000  

 
580.- KM# 419 --- 2 Centavos México 1906, 
NGC MS-64, segunda fecha, escasa en alta 
condición, variedad 6 invertido………..$4,500  

 
581.- KM# 419 --- 2 Centavos México 1929, 
PCGS XF-45, fecha escasa, monto de 
acuñación reducido, muy escasa……...$7,000 

 
582.- KM# 421 --- 5 Centavos México 1905, 
NGC UNC limpiado, primera fecha……$3,000 
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583.- KM# 421 --- 5 Centavos México 1910, 
níquel, NGC AU-58………………....$3,500 

 
584.- KM# 421 --- 5 Centavos México 1911, 
fecha separada, NGC MS-62………$4,000 

 
585.- KM# 421 --- 5 Centavos México 1913, 
níquel, XF+……………….…………..$1,500 

 

586.- KM# 421 --- 5 Centavos México 1914, 
níquel, UNC campos espejo, fecha 
separada de ceca, variedad………..$2,500 

 

587.- KM# 422 --- 5 Centavos México 1915, 
NGC MS-64, condición muy superior al 
promedio, segunda fecha………………$5,500 

 
588.- KM# 422 --- 5 Centavos México 1920, 
NGC MS-65, fecha escasa…………….$6,000 

 
589.- KM# 428 --- 10 Centavos México 1905, 
AU, primera fecha, escasa…………….$1,000 

 
590.- KM# 428 --- 10 Centavos México 1907, 
cospel grande, AU+……………………..$1,000 
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591.- KM# 435 --- 20 Centavos 1912, NGC 
MS-63, segunda fecha más escasa de la 
serie, condición superior…..……….$7,000 

 
592.- KM# 435 --- 20 Centavos 1914, UNC, 
mucho brillo original…………..…….$1,500 

 
593.- KM# 438 --- 20 Centavos 1920, UNC, 
segunda fecha, bastante brillo………$2,500 

 
594.- KM# 445 --- 50 Centavos 1905, AU 
limpiada, primera fecha, escasa……$1,500 

 
595.- KM# 445 --- 50 Centavos 1907, UNC, 
variedad 7 curvo………………………..$1,000 

 
596.- KM# 445 --- 50 Centavos 1907, AU+, 
variedad 7 recto………………………..$1,000 

 
597.- KM# 445 --- 50 Centavos 1913, XF+, 
limpiada…………………………………..$800 

 
598.- KM# 445 --- 50 Centavos 1914, AU+, 
preciosa patina tornasol….…………….$800 



  1ra. Subasta, Junio 21, 2025. 
 

122 

 

599.- KM# 446 --- 50 Centavos 1918, XF+, 
primera fecha en cospel chico, algo 
escasa…………………………..……$1,200 

 
600.- KM# 446 --- 50 Centavos 1919, UNC, 
fecha clave escasa……….…..……$2,200 

 
601.- KM# 446 - 50 Centavos 1945, NGC 
MS-67, gran condición, mucho lustre 
original, última fecha…………….…..$6,000 

 
602.- KM# 453 --- 1 Peso Caballito 1910, 
plata, XF……………………………..$3,500  

 
603.- KM# 453 --- 1 Peso Caballito 1910, NGC 
MS-62, con brillo original……………$15,000 

 
604.- KM# 453 -- 1 Peso Caballito 1911, rayo 
corto, PCGS AU-58, de las piezas más raras 
de la serie……………………..………..$60,000 

En los censos de NGC y PCGS suman más de 
500 monedas, sin embargo, menos del 10% se 
encuentra en el grado aquí enlistado y 
superiores. Heritage Auctions no ha ofertado 
ningún ejemplar de este año y variedad en los 
últimos tres años y en este periodo Stack´s & 
Bowers sólo ha ofrecido ejemplares en AU-55 
con el grado más alto. Pieza acuñada sólo por 
unos cuantos meses de 1911.  

 

605.- KM# 454 --- 1 Peso Resplandor 1918, 
XF, primera fecha………………………$3,000  
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606.- KM# 462 --- 2 Pesos Ángel 1921, 
UNC limpiada…………………….…$5,000 

 
607.- KM# 460 --- 1 Peso 1983, NGC 66 
CAMEO, ligeros milkspots, monto de 
acuñación reducido…………………$9,000 

 
608.- KM# 477.2 --- 10 Pesos 1983, NGC 
PF-66, monto de acuñación reducido, muy 
escasa ………………………………$30,000  

 

609.- KM# 486 --- 20 Pesos 1983, NGC PF-67 
CAMEO, monto de acuñación reducido, muy 
escasa…..………………………………$30,000  

 
610.- PL-63D --- 1 Peso SUD, acero 1986, 
NGC MS-65, prueba de 15mm de diámetro, 
escasa en alta condición………….……$8,000 

En el libro “Las Pruebas de la Moneda 
Mexicana del Siglo XX” (2018, p. 202) del autor 
Pablo Luna, respecto a esta moneda se indica:  

“En 1983 terminó la serie de Pesos Morelos de 
cuproníquel que se acuñaron de 1970 a 1983. 
Al año siguiente el gobierno introdujo el nuevo 
peso de acero inoxidable también con la efigie 
del General Morelos. El cambio fue inmediato, 
ya que el decreto se publicó a finales de 1983. 
Esta nueva moneda se acuñaría de 1984 a 
1987. Sin embargo, al igual que en pasadas 
denominaciones se proyectó que esta nueva 
moneda de 1 peso circulará por uno o dos años 
ya que el 19 de diciembre de 1985 se publicó 
en el Diario Oficial de la Federación el decreto 
que autoriza acuñación de nuevas monedas de 
1 peso, con dimensiones significativamente 
inferiores, de una moneda de 24.5mm. de 
diámetro se pasa a 15mm. El mencionado 
decreto planteaba tres opciones a acuñar (que 
Hacienda finalmente escogería y remitirá a 
Casa de Moneda), cuproníquel, acero 
inoxidable y zinc, a pesar de lo anterior se 
documenta la increíble cantidad de diez piezas 
en distintos metales y/o características…” 
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611.- KM# 934 - 10 Centavos 2019, PCGS 
MS-65 troquelada en cospel de bronce-
aluminio, diferente al metal de circulación 
en acero inoxidable, escasa..…….$5,000 

 

 

 
612.- Lote de tres monedas bimetálicas de 
$20: 1) Centenario Batalla Zacatecas 2014, 
AU sin certificar, 2) Centenario luctuoso 
Emiliano Zapata 2019, PCGS MS-64, y 3) 
200 entre EUA-MX, PCGS MS-66…...$600 

MEDALLAS MEXICANAS 
 

MEDALLA CONMEMORATIVA DEL 55 
ANIVERSARIO DE LA SOCIEDAD 
NUMISMÁTICA DE MONTERREY. 
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613.- Medalla 55 aniversario Sociedad 
Numismática de Monterrey 2025, UNC, 
plata 0.925, acuñada por Richer, 51 
gramos, 55x32 mm, espesor de 4.2mm, 
acabado mate con relieves terminado proof, 
emisión limitada a 55 piezas. Diseño 
inspirado en un conocido bilimbique emitido 
en Monterrey en 1914, para venta exclusiva 
de los socios, el único ejemplar destinado 
al público, con precioso estuche color negro 
y certificado, muy escasa………$3,500 
 

Para conocer el contexto económico, 
político y social en el que surge el bilimbique 
de Nuevo León al que alude esta medalla 
conmemorativa, pueden consultar el 
artículo: “Breves apuntes de notafilia en 
la Revolución para el caso de Nuevo 
León, y estudio particular de una 
emisión.”, disponible en la página del 
Museo de los Tesoros que puede leerse 
escaneando este código QR: 

 
 

 

 
614.- G. 85a - Medalla jura Constitución 1843, 
NGC AU-58, plata, con patina, atractiva, 
escasa condición superior al promedio...$9,000 

De manera explícita el autor Pablo Luna en su 
más reciente obra: “Entre el caos y la discordia 
el origen del primer Centavo Mexicano de 1841” 
(2025) destaca el rol de esta medalla en la 
Numismática, siendo que por un lado el diseño 
empleado fue inspiración del grabador Luciano 
Rovira desde 1841 con el Centavo prueba de 
aquel año, posteriormente el Octavo de Real y 
finalmente consumado con esta pieza que 
retrata la alegoría de la Libertad, que en forma 
similar se usó en diseños de moneda de cobre 
provincial; por otro lado, la casa de moneda 
aprovecho cospeles de moneda de 2 reales 
para su elaboración; en sí misma representa un 
logro político buscado por Antonio López de 
Santa Anna para promover y difundir la “nueva” 
Constitución Mexicana firmada el 12 de junio de 
1843 en la Ciudad de México. 
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615.- G.D290a --- Medalla Expedición de 
México 1862-1863, Cumbres del Borrego, 
San Lorenzo Puebla, sin listón, AU, plata, 
con argolla……………………………$3,000 

 

 
616.- G.P341b - Inauguración del mercado 
de Paz, Tlalpan a Porfirio Díaz, 1900, 
cobre, Good, escasa……….………$1,000 

 

 
617.- G.119b -- Medalla Porfirio Díaz, 
Festival de Caridad 1898, latón, AU con 
manchas, de “100”, escasa………...$2,500 

 

 
618.- G.B159b - Santiago C. Lohse, latón, 
sin fecha, XF limpiada y con algunas 
manchas, escasa………………........$1,500 

 
619.- G. 337a --- Fiestas del Carmen, 1898, con 
argolla y listón con broche o prendedor 
originales, AU, en plata, rara verla completa 
como se subasta………$2,500 

 

 
620.-. G. P136a - Porfirio Díaz al héroe de la 
paz, Estado de Chihuahua, reverso palacio de 
gobierno de aquella entidad, 72mm de 
diámetro, 152 gramos de plata. Una de las 
medallas más buscadas y coleccionadas de 
este célebre personaje, fabricante Tiffany, gran 
módulo, relieves altos, AU+, acuñada en el año 
de 1909 para conmemorar el encuentro político 
entre los presidentes Díaz y Taft de Estados 
Unidos, sin estuche original, preciosa con 
patina y lustre de acuñación, sólo 100 piezas 
producidas, raro que se venda.....….$45,000 

Sólo 1 ejemplar ofrecido por Stack´s & 
Bowers al igual que en Heritage Auctions. 
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El gobernador del estado de Chihuahua 
Enrique C. Creel mandó acuñar esta 
medalla para conmemorar la visita del 
presidente de la República, general Porfirio 
Díaz, al estado grande. La medalla fue 
elaborada en bronce por Tiffany & Co, 
reconocida casa de diseño y orfebrería 
neoyorquina, lo que le confiere un carácter 
exclusivo y de lujo.  

En el anverso de la medalla, se presenta en 
bajo relieve la efigie del general Porfirio 
Díaz, rodeada por una corona de laurel y 
olivo. En el reverso, aparece la imagen del 
Palacio de Gobierno del estado de 
Chihuahua junto a la inscripción: "Al héroe 
de la paz. El estado de Chihuahua. 1909".  

Esta medalla conmemorativa fue entregada 
durante una ceremonia en el Palacio de 
Gobierno de Chihuahua la mañana del 14 
de octubre de 1909, como parte de las 
actividades de la visita presidencial. De 
esta medalla, se fabricó una única pieza 
en oro, la cual fue obsequiada al 
presidente Díaz; 100 piezas en plata, 
distribuidas entre el gobernador, la 
comitiva presidencial e invitados 
especiales y 500 piezas en bronce, 
destinadas a funcionarios e invitados 
locales. 

La mañana de ese día el Gobernador 
pronunció las siguientes palabras al 
entregar la medalla al Presidente: 
“Chihuahua ha seguido paso a paso vuestra 
meritísima labor, que ya forma constelación 
de glorias nacionales; y con motivo de 
vuestra visita, el Estado ha querido 
cristalizar en esta medalla su juicio y su 
gratitud. Recibidla señor, con el cariño de 
un pueblo patriota y levantado.”. 

 
621.- G.380a - Medalla Centenario de la 
Independencia Centurión 1910, AU, plata  
58.2 gramos, 50mm de diámetro, argolla 
retirada, alto relieve, escasa……..……. $4,000 

 
622.- Creación de municiones y artillería, de la 
industria militar citando a Venustiano Carranza, 
en alto relieve, primer carro blindado 
diseñado y fabricado en 1917, cobre, 71mm, 
grosor de 5mm, UNC con manchas y ligeros 
golpes, escasa a rara……….…………..$3,500 
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623.- G. D430 --- Cruz a la Lealtad 1920, AU 
con partes del esmalte desprendido, 
otorgada durante el gobierno de Venustiano 
Carranza, con listón original y asa, en 
bronce, de 10 cm de largo y 4 de ancho, 
escasa y muy coleccionable…..……$3,500 

 
624.- G. 554a - Batalla de Churubusco 
1947, plata, escasa, UNC……….…$1,500 

 
625.- G. 816a - Primera convención mundial 
de boxeo 1963, plata, UNC, marca de 
ácido…………………………….……$2,000  

 
626.- G. 884a --- Cabeza Olmeca, Museo 
de Antropología 1964, escasa, llamativo 
diseño, relieves pronunciados, UNC ligeros 
hairlines, muy escasa……….………$1,600 

 
627.- Unidad Revolucionaria Díaz Ordaz, 1967, 
en bronce, 46mm de diámetro, no catalogada, 
VF con manchas…………………….…….$800  

 
628.- G. 1053a --- Inauguración del Metro 
Ciudad de México 1969, AU limpiada, plata, 
algo escasa………………………………$1,000 

 

629.- Descubrimiento de la deidad lunar, 
Coyolxauhqui 1978, plata, 42mm de diámetro, 
UNC con ligeras manchas, diseño empleado en 
múltiples pruebas………………………..$1,000 
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630.- G. 1130a -- Estado de Querétaro, 
monumentos mexicanos, AU limpiada, 
plata, escasa…………………………$1,000 

 
631.- Anastasio Bustamante Franklin Mint, 
número 0751 grabado al canto, vermeil 
(plata con baño de oro), 39mm, terminado 
espejo, mancha en canto…………...$1,000 
 

 
632.- KM#511 - 500 Pesos, 75 aniversario 
de la Revolución Mexicana 1985, NGC PF-
67 ULTRA CAMEO, escasa………..$3,300  

 

 
633.- KM# 526 -- 200 Pesos Mundial de 
futbol 1986, UNC, dos onzas plata pura, 
terminado espejo, módulo grande con su 
estuche de presentación algo dañado, 
medalla en gran condición…………$2,500 

 

 

 
634.- Primicia¡¡ Subastamos estas dos 
medallas del Museo de los Tesoros, grabadas 
y acuñadas por los hijos del famoso artista 
Lorenzo Rafael (LR), Maya y Mike a quienes 
agracemos su apoyo. Emisión limitada de 150 
piezas en 1 onza de plata de 31.1 gramos y 40 
mm, acabado mate al frente con la figura del 
Quijote, y en acabado proof espejo alrededor 
del frente y en todo el reverso, así como su 
similar en bronce acabado mate dorado, con su 
elegante estuche en color negro con el logotipo 
del Museo de los Tesoros en color dorado; 
elaboradas especialmente para celebrar dos 
importantes acontecimientos: 1) Esta primera 
gran subasta numismática en Monterrey, y 2) 
Los primeros 8 años de la Fundación Educativa 
y Cultural Tecalli Tomin, A.C., (FUNDECULTA) 
de la que emana legalmente el Museo, siendo 
la segunda medalla oficial de la Fundación, 
bellísimas y muy coleccionables.…..$3,300 

Nota: se producirán 6 piezas en oro para 
quienes gusten apartar la suya al finalizar… 
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635.- 450 aniversario Casa de Moneda de 
México 1986, cinco (5) onzas, terminado 
espejo, diseño similar a las famosas onzas 
troy, número 8,574 grabado en el canto, 
imagen de tamaño reducido, UNC con 
ligeros milkspots (manchas de humedad), 
actualmente escasa………………..$6,000 

Dicha medalla fue solicitada por la empresa 
Neoyorquina “Manfra Tordella & Brookes” 
(MTB), acuñándose 10,000 piezas, 
principalmente para distribución 
internacional, dentro de programa “Liberty 
Trade Silver”. El diseño de ambos lados 
sería usado posteriormente en otras 
medallas.  

 

636.- Universidad Juárez Autónoma de 
Tabasco 1988, conmemoración de Benito 
Juárez, AU con canto dañado, cobre, gran 
diámetro de 76mm, grosor de 6mm de 
diámetro, medalla muy grande, imagen en 
tamaño reducido, escasa………...…$2,200 

 
637.- 375 Aniversario de la ciudad de los 
Treinta Caballeros de Córdova, Veracruz, 
1993, en plata, 42mm de diámetro, AU 
limpiada, escasa……………..………….$1,400 

 
638.- 465 aniversario Oaxaca de Juárez 
1997, atractivo diseño escudo de armas, diseño 
utilizado en monedas y billetes de dicha 
entidad, plata, 46mm de diámetro, golpes al 
canto, grabador Lorenzo Rafael, XF limpiada, 
escasa y muy buscada.………………...$1,600 

 
639. Centenario Revolución Mexicana, 2010, 
motivos revolucionarios, trimetálica, centro de 
latón, anillo central de cuproníquel y anillo 
exterior de latón, 50mm de diámetro, ceca Mo, 
escasa, proof, escasa…………….…….$2,000  
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640.- KM#720 - 10 Pesos Aguascalientes 
2005, UNC, ligeros hairlines, primera fase, 
proof, onza plata heráldica…...…….$1,500 

 
641.- KM#766 - 10 Pesos 2005, Festival 
Cervantino, onza plata ley 0.999, PCGS 
MS-69, emitida con motivo del 33 Festival 
Internacional Cervantino, distribuida en su 
momento de forma exclusiva a través de 
una empresa privada por la compra del libro 
de El Quijote, edición conmemorativa, muy 
escasa y en alta demanda……….…$50,000  

 
642.- KM# 948 -- 10 Pesos, 2 onzas serie 
Chichen-Itza, Templo de los Guerreros, 
2012, proof, plata, NGC PF-67 ULTRA 
CAMEO, emitida por haberse incluido en 
las 7 maravillas del mundo…………..$4,000  

 
643.- Francisco Villa, 25 años de servicio, 
SEP Puebla, atractivo diseño, sin circular, 
ligeras marcas de humedad, mínimos hairlines, 
algo escasa….………………………...…$1,200  

 

 
644.- Medalla de inauguración del Museo de los 
Tesoros en Guanajuato el 6 de enero del 2019, 
con motivo de su primera convención, en 
bronce satinado, con estuche, grabador 
Lorenzo Rafael, con Don Quijote de la 
Mancha, de 35mm, UNC con sólo 150 piezas 
acuñadas, muy escasa………………….$1,500  

 
645.- Medalla alusiva a la moneda de 60 Pesos 
de oro Oaxaca, acuñada en cobre, terminado 
espejo, ligeras manchas, acuñación privada, 
2023, 47mm de diámetro……….………$1,200  
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646.- Medalla de la tercera serie de los 
denominados “Pesos alternativos” con 
distintos grabados del Segundo Imperio con 
la escena ecuestre del Emperador 
Maximiliano con el Gral. Mariano Escobedo, 
grabador LR-Fidias, UNC, la emisión en 
cobre se limitó a sólo 76 piezas, muy 
escasa…………………………………$2,500 

 

 
647.- KM# 614 --- 2 Onzas Libertad 1999, 
proof, NGC PF-67 ULTRA CAMEO, con tan 
sólo 280 piezas acuñadas, muy escasa, 
sin circular en excelente……..........$70,000 

 

 
 

 
 

 
 

648.- KM# 639 --- Set de tres piezas del 90 
aniversario Banco de México, 2015, onzas 
Libertad terminado satín, espejo y mate-brillo, 
certificadas por NGC grados 68 y 69, con 
estuche de madera y certificado (número 004); 
emisión de solo 1,000 piezas, para el ejemplar 
mate-brillo es el primer año de acuñación en 
este estilo, set muy escaso con piezas sin 
circular en alta demanda.……………..$25,000 
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MEDALLAS DE 
EMILIANO ZAPATA 

 

 
649.- G. P378a --- Emiliano Zapata, Plan de 
Ayala, NGC MS-63…………………..$2,500  

 

 
650.- G. P900a. Convención Revolucionaria 
1964, UNC limpiada, sólo 1,000 piezas 
acuñadas, muy escasa……………...$2,000  

 

 

651.- G. P382a --- Emiliano Zapata, Tierra y 
Libertad 1960, ceca Barón, NGC UNC 
limpiada, slab fracturado, escasa…..$2,200 

 

 

 
652.- Emiliano Zapata, centenario de su 
natalicio 1979, NGC MS62 PL, en excelente 
estado de conservación………..…….…$2,500  

 

 
653.- Emiliano Zapata, Secretaria Agraria, 25 
años de servicio, diseño usado en monedas 
prueba, módulo chico, NGC PF-63 ULTRA 
CAMEO……………………………………$1,600  

 

 
654.- Emiliano Zapata, 30 años de servicio, 
Secretaria Agraria, diseño visto en monedas de 
prueba, módulo grande, NGC PF-64 ULTRA 
CAMEO……………………………………$2,000 
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655.- Natalicio de Emiliano Zapata, 1979, 
plata terminado mate, marca de ácido y 
ligeros golpes en grafila, AU, medalla muy 
buscada…………………….....……..$1,500  

 

 
656.- Emiliano Zapata, medalla “homenaje 
a los trabajadores de la patria”, diseño 
burdo, marca “Ke”, 33mm de diámetro, XF 
limpiada y con manchas…………….$800 

 

 
657.- Emiliano Zapata y Francisco Villa, con 
motivos revolucionarios, en cobre, canto 
estriado, 46mm de diámetro, con rastros de 
brillo original, escasa, suele verse en plata, 
AU con manchas naturales……….$1,200  

 

 

658.- Medalla Emiliano Zapata 2 onzas plata 
Proof, 2024, acuñada por la casa de moneda, 
NGC PG-69 ULTRA CAMEO, solo 300 piezas 
acuñadas, muy escasa……….………….$4,000  
 

LIBROS 
 

 
 

659.- Libro: "Entre el caos y la discordia el 
origen del primer centavo mexicano de 1841", 
del autor Pablo Luna Herrera, 2025, nuevo, 
pasta dura, edición bilingüe, tiraje de solo 200 
ejemplares, tamaño 23x17, con ilustraciones a 
color y muy recomendable¡……..…….$1,000 
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660. Libro “Condecoraciones Mexicanas”, 
de Philip Frid Lewis y Max Frid Torres, 2014, 
nuevo, pasta dura, gran formato, totalmente 
a color, con cientos de ilustraciones y con 
sus dos volúmenes, más de 300 páginas 
cada uno, agotado, muy complicado de 
conseguir, muy recomendable y necesario 
para quienes coleccionen, estudien o 
quieran aprender acerca de las medallas y 
condecoraciones militares…………..$7,000 

 

 

 

 

 

 

 

CIERRE DE SUBASTA 

 

¡Agradecemos su preferencia y les 
deseamos muy buen regreso a sus 
hogares, esperando saludarlos en 
la próxima edición de las subastas 
del Museo de los Tesoros! 

 

Disfruten sus piezas  
y hasta la próxima. 

 

¡MUCHAS GRACIAS! 
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